

TREMENDAS LUCHAS EN POLONIA

Sigue el bombardeo de los Dardanelos

LA GUERRA EN FRANCIA Y BELGICA

¿Por el Memel?

La interrupción de las comunicaciones telegráficas y telefónicas con el Extranjero, causadas por los temporales, hace menos cómoda que de ordinario la tarea de los comentaristas de la guerra. Nos vemos reducidos al correo y al servicio de marconigramas. Este es poco exacto, según ya hemos dicho en varias ocasiones. Debemos, pues, circunscribirnos a los datos de la Prensa extranjera, que tienen habitualmente dos o tres fechas de retraso sobre las informaciones telegráficas corrientes.

Según el comunicado oficial ruso que ayer publicamos, las luchas entabladas en el Sur de Lituania son poco interesantes. Ossowiec fue atacado y no se rindió. Los moscovitas, apoyados por la artillería de la plaza, rechazaron la agresión, y saliendo con ímpetu, persiguieron al enemigo cuando se iba retirando. Insistimos en que si entra en los planes de Hindenburg romper la línea rusa por el Bobr, bombardeará Ossowiec con piezas de gran calibre. El transporte de ellas, por los barrizales polacos, no es obra de un día. Requiere muchos esfuerzos y un período de tiempo considerable.

Más abajo, en el camino de Lomza, los rusos se han apoderado de la población de Jedwabno, en el ángulo entrante que forman los ríos Narew y Bobr al unirse. Jedwabno es el punto medio entre Wisna y Johannsburg. Se referiría a esa operación el corresponsal del «Times» al ocuparse de la nueva ofensiva de los soldados del Gran Duque?

Dos noticias, aparentemente contradictorias, hay también en el comunicado. Los alemanes han iniciado una acción vigorosa, con fuerzas respetables, en Przasnysz, a orillas del río Wegierka. Los rusos deben estar en Makow, con las bases tácticas, a sus espaldas, de Rozan y Pultusk, viejas fortalezas, cuyo valor verdadero ignoramos, aunque según la Prensa de París y Londres, se las modernizó recientemente. Pero mientras los germanos avanzan aquí, más al Oeste los rusos han conquistado varios pueblos de los caminos de Radzanow a Plonsk.

Radzanow está en las márgenes del río Wkra, muy cerca, relativamente, de la frontera prusiana, al Sudoeste de Mlawa.

Plonsk, población de alguna importancia, se halla al Sur de Raciaz, lugar que tomaron los alemanes al mismo tiempo que iniciaban en las regencias orientales su maniobra contra la extrema derecha enemiga. Y como en un parte de Berlín se nos dijo que las tropas del Kaiser, luego de la nueva ocupación de Plock, avanzaban sobre Wyszogrod, hay que preguntarse quién flanquea y envuelve, quién avanza y quién retrocede. No es verosímil que los caudillos en presencia, maniobran en un terreno difícil, se aventuren a movimientos peligrosos sin la seguridad de que serán sostenidos eficazmente y en sazón oportuna.

Las tropas rusas de la Prusia Oriental, al repliegarse, lo hicieron en dos direcciones. Una parte se retiró a Kowno y la otra a Grodno. Los teutones nos contaron que estaban en Tauruggen, al otro lado del Memel, nombre prusiano del Niemen. Tilsit es un importante nudo de ferrocarriles, y puede servir de base estratégica para una operación cuyo objeto sea, si no la conquista de Lituania, al menos el ataque por retaguardia de los campos atrincherados y de las cabezas de puente del Niemen.

Los rusos estaban días pasados en Jurburg, pero esta posición no era sostenible, si los alemanes la atacaban desde Tauruggen. Naturalmente, poseen Kowno, Orita, Mersisch y Grodno. Y luego, el curso del Bobr, hasta el Narew. Ya sabemos que para tomar de revés la línea del Niemen son necesarias muchas tropas, y que éstas, al aventurarse por Lituania, se expondrían a ser envueltas por un adversario que bajase en ferrocarril, de Riga y de Mitau. Además, Wilna es centro de una circunscripción militar. Grandes líneas férreas convergen en ella. Y, gracias a esa ventaja, pueden acudir a la misma, en pocos días, refuerzos de Petrogrado, Minsk, Witebsk, Dwinsk y otros puntos.

Pero el hecho de que no se sepa todavía por dónde ataca de veras Hindenburg—las noticias sobre el avance de fuerzas de importancia contra Novogeorgiewski no dan la clave de la maniobra—hace creer que el admirable estratega prepara un movimiento que le lleve a una victoria espléndida o a un fracaso parecido al de la primera ofensiva sobre Varsovia y sobre Ivangorod.

Es probable que sea efectuada una gran acumulación de efectivos en Tilsit. Y es probable también que el Gran Duque, advertido de ella, tenga ordenada otra análoga en Wilna.

Otro sitio vulnerable de la línea fluvial rusa de la frontera prusiana es la región comprendida entre Grodno y Suchawoljia. Los alemanes dijeron hace algunos días que se habían entablado nuevas contiendas en el citado sector. Después, no se ha sabido nada más, aparte del episodio de la salida de una

columna rusa de la fortaleza de Grodno, que no ha debido tener mucha trascendencia.

Insistimos en que si Hindenburg, como parece lógico, se propone rechazar a los moscovitas sobre el Bug y oponerles una barrera de ríos y atrincheramientos, que les impida, en algunos meses, ser un peligro para las fronteras orientales de su patria, procurará desorientar al Gran Duque, multiplicando los amagos mientras prepara el ataque a fondo.

En los Cárpatos, los rusos siguen resistiendo ó atacando, según las circunstancias y lugares. Están en Hungría y son amenazados en el Dunajec y el Dniester.

También continúan en la Bukovina y bombardean Czernowitz, hoy en poder de sus enemigos. ¡Triste suerte la de las ciudades de interés militar, aunque no sean plazas fortificadas! Amigos y enemigos las cañonean a su turno, para atacarlas, defenderlas ó recobrarlas. Czernowitz es como Roye, esa población francesa, cuyo calvario de seis meses es más lamentable todavía que el de Soissons ó Reims...

Un cañoneo certero

Episodio interesante.

PETROGRADO, 25. Despachos de Eoless (Moscou) dan cuenta de un interesante episodio ocurrido en los últimos combates.

Las fuerzas rusas trataban de ocupar una aldea que los alemanes acababan de evacuar, y habían enviado exploradores a dicho punto. Estos volvieron al campamento, llevando la noticia de que los alemanes habían instalado ametralladoras en el campanario de la iglesia del pueblo y que esto podía ser un obstáculo para la marcha de las tropas rusas.

Era preciso aguardar a la noche, y los soldados, que estaban deseando combatir a los alemanes, no ocultaban su decepción.

En aquel momento llegó una batería, y el oficial que la mandaba pidió permiso al comandante de las fuerzas para quitar la cúpula del campanario, a fin de echar de allí al enemigo; pero el comandante respondió negativamente, recordando al fogoso artillero la prohibición de disparar sobre las iglesias.

Entonces, el artillero encargado de hacer la puntería, llamado Mokrich, se acercó al comandante.

—Permitame usted, mi comandante, apuntar sólo al campanario. Mi bomba pasará por aquella tronera; saldrá por la de detrás, y yo le garantizo a usted que la batería se callará.

El oficial discutió todavía; pero el artillero le tranquilizó.

—No tenga usted cuidado; ni siquiera quedará señal.

Al fin obtuvo la autorización anhelada, y al momento, los asistentes pusieron una pieza en batería. Mokrich apuntó lentamente y el proyectil salió.

Y, efectivamente, con precisión matemática atravesó el campanario de parte a parte.

Los alemanes que allí se encontraban quedaron muertos ó heridos; los que estaban en el piso superior se dieron a la fuga y, al fin, las fuerzas rusas pudieron entrar triunfantes en el pueblo.

La Virgen de Hageville

Se la llevan los alemanes.

GINEBRA, 25. Según noticias que se reciben, el Museo Nacional de Munich acaba de enriquecerse con una admirable estatua de la escuela lorenesa, que data de 1450 ó 1460, de 85 centímetros de altura, y que representa a la Virgen y al niño Jesús.

Este interesante ejemplar de arte francés primitivo, que fué enviado a Munich por los oficiales de una batería bávara, proviene de Hageville, en Lorena.

Para que nadie pueda creer que se robaba, el director del Museo le ha puesto en el pedestal un documento que tiene a probar que la escultura fué adquirida y pagada por el capitán de la batería en presencia del alcalde, que así lo certifica.

Pero los periódicos que dan la traducción alemana del documento se guardan muy bien de citar la cantidad pagada por la imagen, y la reemplazan por puntos suspensivos.

Las operaciones de los rusos

La situación estratégica.

PARIS, 25. El corresponsal en Petrogrado de «Le Temps» telegrafía lo siguiente:

«En su nueva marcha sobre el Niemen, donde los alemanes han podido registrar algunos éxitos gracias a sus facilidades para trasladar las tropas a los sitios en que son necesarias, han debido renunciar esta vez a su método de atacar sobre un gran frente, a causa del deshielo, de la ausencia de grandes redes ferroviarias y del terreno pantanoso y abundante en bosques.

Y han procedido por grupos separados. El primer grupo marchaba contra el ala derecha del 11.º ejército ruso, hacia Kowno, apoyándose en la línea férrea Eydtkuhnen-Kowno.

El segundo, sin duda más considerable, avanzaba sobre Grodno por los bosques de

Augustowo y el pueblo de Lypsk, situado a 40 kilómetros del Oeste de Grodno, en la confluencia del Bobr y del Gantcha Negro.

El tercero tenía Ossowiec por objetivo, en la vía férrea Lyck-Bielostock.

El cuarto llegaba de Johannesburgo por la cuenca del Pissa y el pueblo de Jedwabno, al Nordeste de Lomza.

El quinto iba desde Soldau, sobre Mlawa y Prasnysz.

Por último, las tropas que operaban precedentemente en Serpe formaron un nuevo destacamento, que se adelantaba sobre Plonsk para aproximarse a la fortaleza de Wawo-Georgiewski.

Todos estos grupos seguían las líneas férreas enemigas, en vista del mal estado de los caminos y de las dificultades para aprovisionarse.

Numerosos destacamentos de Caballería, señalados por el Estado Mayor ruso, sobre todo en Volita y en Radziloff, entre Myschinetz y Ostrolenka, unen esas fuerzas entre sí. Como se ve, los alemanes no avanzan sino con grandes precauciones.

El ejército ruso debió tomar medidas energéticas y rápidas para retardar el momento en que el combate fuera inevitable, hasta que las condiciones fuesen favorables para empeñar.

Para esto se necesitaba, sobre todo, sacar partido de las condiciones topográficas y de la falta de vías de comunicación que se nota en territorio polaco.

Y es lo que hicieron los rusos durante su hábil retirada.

Por el momento, el movimiento de avance del adversario está completamente detenido.

El segundo grupo enemigo fué encontrado al Oeste de Grodno, cerca de Lipsk.

El tercero chocó con la fortaleza de Ossowiec, cuya artillería, no sólo defiende la plaza, sino que toma parte en los combates de los alrededores.

Nuestros aliados han progresado, sobre todo entre el grupo que opera delante de Lomza.

Han rechazado al enemigo luego de haber ocupado Jedwabno.

Según datos del Estado Mayor, los alemanes resisten más energicamente en el radio de Prasnysz.

Sin embargo, dado el desarrollo de los combates sobre el frente Prasnysz-Plonsk, donde el ala izquierda rusa progresa día por día, será preciso que el enemigo abandone su marcha contra Novogeorgiewski, para no arriesgarse a que le envuelvan su ala derecha.

El hecho de que los rusos hayan emprendido la ofensiva entre Lomza y Plonsk, ha obligado a los alemanes a desistir de su objetivo primitivo, que era el Niemen.

Es una real superioridad obligar al enemigo a aceptar el combate, en donde él quiere, sino allí donde se le lleva.

Gracias a su táctica, nuestros aliados han transformado la ofensiva general alemana sobre el Niemen en una defensiva general de las vías de comunicación que llevan a los lagos masurianos.

Es una defensiva realizada por movimientos ofensivos.

El crítico militar del *Rietoh* escribe:

«La situación se resume en que el avance alemán ha sido detenido de tal manera, que las fuerzas rusas han podido tomar la ofensiva sobre todo el frente, detrás del cual, las fuerzas iniciales pueden ser reorganizadas y reparadas de otra manera.»

El centro alemán ha sido transportado así del Niemen al Vistula, lo que podría hacer creer que una vez más, la acción alemana no tenía sino un objeto demostrativo para apartarnos de Varsovia.»

La retirada rusa según los alemanes.

AMSTERDAM, 25. La Prensa alemana llegada aquí sigue dedicando extensos comentarios a la retirada rusa de Prusia oriental.

La *Tages Zeitung* dice que la batalla ha sido más grande que las de Leipzig y Sedan, y constituye uno de los grandes sucesos de la Historia militar.

La *Gaceta de Voss* dice que las pérdidas representaban varias veces las de los franceses en Sedan.

El *Berliner Tageblatt* escribe:

«Hemos dado un paso considerable para la paz.»

La retirada rusa según los rusos.

PETROGRADO, 25. Según un comunicado oficial complementario, las tropas rusas que fueron rodeadas por los alemanes, durante la retirada de Prusia, al Este de Augustowo, se componían de la 29.ª división y de tres regimientos de la reserva activa.

Esas fuerzas formaban parte del 20.º Cuerpo al mando del teniente general Bulgakoff.

Destacamentos aliados de esa división y de esos tres regimientos lograron abrirse paso por los bosques.

El resto de las tropas, rodeadas, resistió hasta apurar el último cartucho.

Caminaron, peleando siempre, 50 verstas.

El 20.º Cuerpo ocupaba, antes de la retirada, posiciones cerca de Goldap.

¿Contra Constantinopla?

SOFIA, 25. Según noticias recibidas de Odessa, los rusos concentran en el litoral del mar Negro un ejército considerable.

Créese que este ejército será desembarcado cerca de Constantinopla y que marchará contra esta capital.

Refuerzos a la Bukovina.

ROMA, 25. Según noticias llegadas de Budapest, los rusos están concentrando tropas en la frontera de Besarabia y las llevan, por ferrocarril, a la Bukovina, donde emprenderán en breve una ofensiva nueva.

Los austriacos siguen atrincherándose en torno de Czernowitz.

En los Cárpatos.

PETROGRADO, 25. Sigue la batalla de los Cárpatos.

Los rusos han obtenido otras ventajas al Sur del desfiladero de Ujok.

Más al Este, resisten con obstinación, tras las trincheras de alambre y cemento que han construido y que son un obstáculo temible.

Los austriacos hacen grandes esfuerzos al Sur del Dniester para pasar este río y envolver por flanco y retaguardia a las tropas rusas de los Cárpatos.

Explosión.

PETROGRADO, 25. Cerca de Lowicz ha habido una explosión en un tren militar.

Volaron algunos vagones de municiones. Y hubo muchos muertos y heridos.

Los combates de Xon y de Norroy

Noticias oficiales.

PARIS, 25. La altura de Xon forma en nuestra línea, al Norte de Pont-á-Mousson, un saliente. Habíamos organizado y preparado esta posición avanzada de modo que protege indirectamente la ciudad de Pont-á-Mousson, y domina las cuencas del Moselle y del Seille. Al Este de la altura, el caserío de Norroy—que no se debe confundir con la aldea de Norroy, en la orilla izquierda del Moselle—sólo estaba defendida por un pequeño destacamento.

Al medio día del 13 de febrero, los alemanes se hicieron dueños de la altura de Xon y del caserío de Norroy a consecuencia de un ataque violentísimo, realizado por fuerzas importantes, cerca de dos batallones, y preparado por un bombardeo intenso con proyectiles de grueso calibre. La compañía que ocupaba la posición fué acometida por las tropas enemigas en el instante en que salía de sus lugares de resguardo y protección contra el intenso fuego de la artillería enemiga. Fué verdaderamente apastada, por la brusquedad del ataque. Sin embargo, uno de nuestros oficiales consiguió salvar una parte de la compañía.

La misma tarde, después de un contraataque, volvimos a ser dueños de la parte Sur de la posición.

En la jornada del día siguiente, el combate continuó, y al anochecer el enemigo no tenía en su poder en la parte Norte más que algunas trincheras construidas recientemente.

El enemigo consiguió mantenerse en el Oeste y en el Este, en donde cavó algunas trincheras. Aun conservaba el caserío de Norroy.

El 16 de febrero volvimos a repetir el ataque; nuestra artillería destruyó las defensas que el enemigo había construido en dirección de Norroy.

Dos compañías del 277 se lanzaron de nuevo al asalto desde que el cañón guardó silencio. Se empeñó un combate encarnizado, terrible, en las calles, de casa en casa.

Mientras se desarrollaba esta lucha horrosa en medio de una gran confusión, la artillería gruesa alemana bombardeaba el caserío, donde se hallaban a la vez y confundidos asaltantes y defensores.

Los soldados del 277, estimulados por la heroica conducta de sus jefes, combatían de modo admirable, dando pruebas del valor más esforzado.

Al fin de la jornada todavía no habíamos hecho nuestro el caserío.

Teníamos en nuestro poder nada más que las trincheras que se extienden desde el lado Este de las casas hasta el cementerio.

El mismo día, en el Oeste de la altura de Xon, el enemigo había atacado duramente, siendo rechazado por los fuegos de nuestra artillería y nuestra infantería.

El 18 de febrero, los alemanes habían sido definitivamente arrojados de la altura de Xon y de Norroy.

A pesar de lo que dice el comunicado oficial del Estado Mayor alemán, el enemigo no evacuó Norroy de buen grado. Durante más de una hora, una lucha terrible se desarrolló en el caserío, en donde entramos a la bayoneta.

Los alemanes, que habían sufrido pérdidas considerables, no pudieron sostenerse ni en Norroy ni sobre las pendientes de la posición.

Los numerosos cadáveres encontrados sobre el campo de batalla pertenecían a cinco unidades diferentes—entre éstas *landwehr*, zapadores y soldados al servicio de las ametralladoras.

Por la importancia de los efectivos que to-

maron parte en la lucha, por la concentración de sus fuegos, etc., los alemanes han demostrado a qué precio querían conseguir un éxito en el ataque a este punto avanzado de nuestra línea.

A pesar de todos los medios puestos en práctica, su intento ha tenido como resultante una completa derrota.

Los ingleses

Parte oficial.

LONDRES, 25. He aquí el parte bisemanal del general French:

«El enemigo continúa mostrando gran actividad en la región de Ipres, donde se han efectuado diversos ataques y contraataques.

A las seis de la mañana, el 21 del corriente, el enemigo voló una serie de minas y destruyó una de nuestras trincheras. Otra trinchera, preparada a alguna distancia más atrás, fué inmediatamente ocupada por nosotros.

Todos los intentos del enemigo para avanzar de los cuales han sido completamente detenidos.

Cerca de Givenchy, nuestra Infantería, después de un bombardeo coronado por el éxito, ocupó una trinchera enemiga que habíamos volado.

Un ataque esbozado por el enemigo, a lo largo del canal de La Bassée, fué fácilmente rechazado por el fuego de nuestra artillería.

Al Sur del Lys ha habido combates de artillería e Infantería más activos, en el curso de los cuales han dado pruebas nuestras tropas de una superioridad manifiesta.

En el resto del frente, duelos de artillería.

El tiempo brumoso ha impedido los reconocimientos de nuestros aviadores.»

La vida en Alemania

La lucha por la patata.

BERNA, 25. En el último número del *Berliner Tageblatt* se publica un artículo describiendo una venta pintoresca de patatas en Berlín.

He aquí los párrafos más interesantes:

«Desde hacía semanas no se veían ya patatas, ni en los pueblos cercanos a Berlín, ni en los suburbios, ni en las casas de comercio, ni en los almacenes, ni en los mercados, y más de una mujer de su casa veía con inquietud que se le iban acabando las provisiones.»

La población acogió, pues, con júbilo los carteles rojos, por medio de los cuales el Ayuntamiento de Schoenberg anunciaba que la ciudad empezaría a vender por sí misma el 16 y los días siguientes patatas.

Las mujeres formaban cola en el lugar de la venta. Pero sus esperanzas se vieron defraudadas. Los habitantes de Schoenberg, hombres, mujeres y niños, acudían por miles a la empalizada de madera que rodeaba el depósito.

Después de una espera de varias horas, la puerta se abrió y la multitud, excitada, se precipitó hacia dentro en un remolino salvaje.

Y allí empezaron las desilusiones! Era preciso presentar el último recibo de la contribución, y como no todos lo habían llevado, muchos tuvieron que retirarse.

Pero los que, gracias a su prevención, pudieron quedarse por haber llevado el recibo, no salieron mucho mejor librados.

De pronto surgió un dependiente del Ayuntamiento, el cual participó que las patatas serían distribuidas en la caseta de madera de enfrente, pero sólo a los que presentasen tarjetas de las que iba a distribuir. Y distribuyó, en efecto, un paquete de tarjetas en blanco.

Y allí fué el revuelo del gentío por coger las tarjetas. Empujones, puñetazos, injurias, insultos, de todo hubo allí, hasta que al fin no quedó una tarjeta en poder del empleado.

Y entonces la muchedumbre se dirigió a la caseta donde habían de repartir las patatas. Y allí les dijeron que no había bastantes empleados para hacer el reparto, y que volviesen al día siguiente.

Y tristes y cabizbajas, en el crepúsculo, las buenas mujeres de Schoenberg tuvieron que volverse a sus casas murmurando...

El bloqueo de Inglaterra

Holanda se enfada.

LA HAYA, 25. El diario socialista *Volk*, comentando el bloqueo de las costas inglesas, dice que si los medios diplomáticos son insuficientes, será necesario estudiar una acción directa.

Vapor abandonado.

LONDRES, 25. Los barcos de salvamento han ido a socorrer a un gran vapor desmantelado que se halla cerca de Beachyhead.

Este barco presenta en su casco un gran agujero, por donde se ve el carbón, que constituía su cargamento.

Cuando los barcos de salvamento se han acercado han visto que la tripulación había abandonado el buque.

Según la versión de los marinos de otro barco, el que está desamparado había tropezado con una mina.

Quitando minas.

LONDRES, 25. El Almirantazgo ha re-

Recibido el informe del almirante que manda los barcos encargados de quitar las minas en la costa oriental referente a las operaciones ante Scarborough.

Se han realizado distintas operaciones para destruir el campo de minas allí existentes, colocadas por los alemanes; pero no hay ninguna indicación del sitio, y únicamente se sabe esto al ocurrir accidentes a los barcos mercantes.

De todos modos, los barcos-dragas han procurado cumplir su misión.

Respuesta de los aliados.

PARIS, 25. Conforme se ha anunciado, los Gobiernos aliados han resuelto contestar con nuevas medidas a los actos de Alemania.

Con este motivo han declarado que toda propiedad privada alemana debe ser secuestrada, bajo cualquier pabellón, y que todo cargamento destinado directa o indirectamente a Alemania debe ser considerado como buena presa.

Las comprobaciones a que se proceda serán hechas de manera que den toda clase de garantías a los barcos visitados.

La salud del Kaiser

Operación necesaria?

GINEBRA, 25. Informes que vienen de Breslau y Colonia dicen que la salud del Emperador de Alemania continúa siendo mala.

Su padecimiento de la garganta le hace sufrir mucho.

Los médicos le han manifestado que es indispensable hacerle una operación; pero Guillermo II se niega, porque esto le impediría seguir en persona las operaciones.

La situación económica

El oro de los aliados.

LONDRES, 25. El Times dice: «Inglaterra, Francia y Rusia tienen en sus Bancos del Estado una reserva en oro de 10.750.000.000 de francos, mientras que el Banco de Alemania, según alardea, no tiene más que 2.750.000.000 de francos.

La comparación demuestra una gran superioridad de los aliados en este punto, porque puede creerse que los aumentos semanales demostrados por el ingreso de oro en el Banco del Imperio son parcialmente debidos a sus empréstitos al Banco austro-húngaro.

Además, nosotros podemos contar con la ayuda de la producción regular de las minas sudafricanas, y por tanto tenemos motivos para pensar que nosotros conservaremos una importante reserva de oro para los casos de extrema urgencia.

Ese oro debe ser bien administrado, pero no escatimado.

La mayor parte de los gastos impuestos a los aliados pesa sobre nosotros, y no puede haber duda alguna acerca de la posibilidad de hacer del crédito británico un punto de apoyo financiero para asegurar la victoria.»

El cardenal Mercier

Puede viajar.

AMSTERDAM, 25. El diario católico holandés Nijl asegura que el cardenal Mercier, arzobispo de Malinas, puede salir de su diócesis, y ha sido autorizado para ir a Bruselas y Tournai, donde se ocupa de asuntos eclesiásticos.

La acción de los submarinos

Balace de operaciones.

LONDRES, 25. Dice The Times: «Ante lo que nos amenaza, es interesante pasar revista a los éxitos obtenidos por los submarinos alemanes desde el comienzo de la guerra. Han torpedeado ocho buques de guerra ingleses, de los cuales, uno, el Formidable, ha sido atacado durante la noche, probablemente cuando el atacante navegaba en la superficie del agua.

Los buques mercantes franceses e ingleses que han torpedeado o intentado torpedear, son seis: el Amiral-Ganteaume, el Asturias, el Tahoma, el Ikaría, el Laertes y el Dulwich. Los buques mercantes que han detenido, cuyas tripulaciones han trasbordado, y que en seguida echaron a pique, son ocho: Gliza, Malachite, Primo, Durward, Ben-Cruachan, Linda-Blanche, Kilcorn y Ville de Lille.

Forman un total de 14 buques mercantes, que han sido atacados en siete meses de guerra, y no todos con éxito.

La identificación de los atacantes ha sido establecida trece veces en veinte casos; pero los submarinos en esos trece casos han sido nada más que seis: U 2, 9, 16, 17 y 21. Suponiendo que los otros nueve buques hayan sido echados a pique por un submarino diferente, lo que es improbable, el número total de submarinos, cuyos raids han logrado éxito, no pasan de quince.

Este cálculo demuestra de un modo muy claro que al menos la mitad y probablemente las dos terceras partes de la flotilla de submarinos alemanes no ha obtenido resultado alguno contra la Marina de los aliados durante los siete primeros meses de la guerra.

Ese cálculo, en efecto, admite por base que los alemanes poseen unos 30 submarinos en estado de prestar servicio en tiempo de guerra, aunque es de advertir que ninguna de esas unidades, con número superior al del U 21, ha sido señalada por haber realizado acción de ningún género.

Cuando se analiza el trabajo realizado por esos submarinos se ve que los resultados que han obtenido después de tantos meses de esfuerzos son en verdad mínimos.

No hay que olvidar, en efecto, que desde hace varios meses, la flota británica no ha cesado de hacer cruces por el mar del Norte, que nuestros transportes han atravesado continuamente el canal de la Mancha, que numerosos buques de aprovisionamiento no han cesado de navegar en las aguas que los alemanes llaman ahora zona de guerra; en fin, que durante todo ese tiempo, la importancia del comercio marítimo nunca ha disminuido y se ha mantenido siempre en el mismo estado que hoy.

Todos esos hechos vienen a demostrar que las amenazas de Alemania no llevan más que un propósito, el de intimidar a los neutrales.»

La guerra en el aire

Dirigible gigantesco.

BASILEA, 25. La «Gaceta de Francfort» dice que un dirigible gigantesco ruso ha comenzado a hacer ensayos cerca de Petrogrado.

Encima de Eede.

AMSTERDAM, 25. Un zeppelin y varios aeroplanos alemanes han sido apercibidos estos días volando sobre Eede, en la frontera belgoholandesa.

Es de creer que se trataba de la flota aérea que posteriormente ha atacado a Calais.

Aeroplano sobre Suiza.

BASILEA, 25. Un aeroplano extranjero, probablemente alemán, ha volado por dos veces sobre Bernesevesin, en territorio suizo. Fué acogido por vivo fuego de fusilería de las tropas suizas, alejándose en dirección de Alsacia.

Dos aviadores muertos.

PARIS, 25. Dos pilotos de la Escuela de Aviación de Versailles, Andrés Flamand y Eduardo Anfrere, ensayaban un nuevo biplano en el aerodromo de Buc, cuando el aparato, a consecuencia de una avería, descendió rápidamente, aplastándose contra el suelo. Los dos aviadores quedaron muertos.

Príncipe muerto

En el campo de batalla.

BASILEA, 25. El conde de Bassewitz-Levetzow, hijo del ministro de Mecklenburgo, y cuñado del Príncipe Oscar de Prusia, ha muerto recientemente en uno de los combates contra los rusos.

Religiosos expulsados

Orden del val de Smirna.

ATENAS, 26. Según noticias recibidas de Constantinopla, y debido a instigaciones del embajador alemán en aquella capital, el val de Smirna ha ordenado la expulsión de los individuos de las Congregaciones religiosas pertenecientes a los países aliados.

El viernes salieron de Smirna para El Pireo, atendiendo a esta orden, 97 individuos de Congregaciones religiosas francesas.

Un vapor a pique

Aviso de «Lloyds».

LONDRES, 26. El «Lloyd» comunica que ayer tarde, a cuatro millas de la dársena de Eastbourne, se hundió un vapor de 1.800 toneladas.

Bolsa de París

Cotizaciones del viernes.

PARIS, 26. 3 por 100 francés, 84,75; Exterior, 69,40; Libras, 25,28 y 25,33.

El general Pau en Rumania

Discursos significativos.

PARIS, 26. Recibense telegramas de Bukarest dando cuenta de que el general Pau, procedente de Sofía, llegó a la una de la tarde del día 23 a Giurgiu, primera estación rumanana.

Al entrar en agujas el tren, la muchedumbre, que aguardaba el paso del general en la estación y apostada en los alrededores de la misma, prorumpió en un aplauso cerrado y en frenéticos vivas a Francia.

Las músicas entonaron la Marsellesa, al detenerse el tren y presentarse el general Pau en la portezuela del vagón.

El diputado liberal Sr. Pascal adelantóse, dando la bienvenida al general y diciéndole que en él saludaban los rumanos a la noble Francia y a su heroico ejército, cuyos hechos de armas llenan de admiración al mundo entero y producen gozo inmenso en los pueblos latinos, que ven en sus hermanos de raza el valor y la abnegación.

«Puedo aseguraros—terminó diciendo—que los rumanos no dejaremos de cumplir con nuestro deber.»

El general Pau, visiblemente emocionado, dió las gracias en nombre de Francia y en el suyo propio.

«Sostenemos—añadió—una lucha cruel por la libertad sacrosanta de los pueblos oprimidos, de los que quiere oprimir el férreo yugo alemán, y esta lucha no puede ser, para la cultura y liberal Rumania, una lucha indiferente.»

Al arrancar el convoy repitieronse los vivas, y las músicas volvieron a entonar la Marsellesa, confundiendo con las aclamaciones al general.

El tren llegó a Bukarest al atardecer; varios kilómetros antes de llegar a la estación estaban ocupados por público, que saludaba con banderas francesas y rumanas al general Pau.

En la estación se hallaban numerosas Sociedades, personalidades de todas clases sociales, la colonia francesa, el ministro de Francia con todo el personal de la Legación y numeroso público.

Al descender del vagón adelantáronse al general dos muchachitas, vestidas a usanza de alsacianas, con dos cestas de flores, que presentaron al general; éste, con los ojos humedecidos por las lágrimas, tomó los canastillos y besó a las muchachas.

El ex ministro de la Guerra, Sr. Filipestre, adelantóse al general Pau y saludóle, diciéndole:

«Estoy encargado, por mi nación, de daros la bienvenida, encargo que me es en extremo agradable, pues me proporciona el placer de saludar en vos, señor general, a la gloria que pasa por nuestra casa. Como veis, el vecindario de Bukarest ha hecho mi tarea harto fácil, y ante el recibimiento que se os dispensa, ante los «vivas» que a vuestra heroica nación acaban de lanzar millares de bocas, ante el entusiasmo que veis reflejado en todos estos rostros, creo inútil, señor general, pronunciar palabras. Permitidme sólo decir con ellos, una vez más: «¡Viva Francia!»

«Mirad a vuestro alrededor, contemplad a la muchedumbre que mira en vos a la nación amiga, que pelea por los pueblos oprimidos, y estad seguro de que este pueblo que hoy está de pie, estará mañana sobre las armas, y al gritar hoy ¡viva Francia, viva el general Pau! escribe el prólogo de su cooperación en pro de la causa de la civilización.»

El general Plot, en nombre de la Asociación Latina, pronunció las siguientes palabras:

«General: Os encontráis en un país alejado del vuestro, pero en el cual doce millones de corazones laten al unisono del vuestro y de los que con vos luchan en las trincheras.

Desgraciadamente, no estamos reunidos todos, pues numerosos hermanos nuestros padecen bajo el yugo extranjero; a pesar de ello, tenemos confianza en nosotros mismos y contamos con Francia para realizar nuestro ideal nacional y la unión de todos los rumanos.»

El general Pau, contestó, emocionado, dando las gracias por el recibimiento que se le dispensaba, como representante de la nación francesa, y se dirigió desde la estación a la Legación de Francia, rodeado el coche que le conducía por numeroso público, que aclamó a Francia aun después de haber entrado el general en la residencia consular.

Pérdida de otro zeppelin

Un rumor.

ROTTERDAM, 26. En esta ciudad ha corrido el rumor de que los alemanes han perdido otro zeppelin.

Noticias recibidas de Londres hablan de haber visto el paso por un punto inmediato a la costa de un dirigible, y al poco tiempo se oyó una fuerte explosión en la dirección misma que siguió.

La campaña del Este

Comunicado oficial ruso.

PETROGRADO, 25. (Oficial.) Durante la jornada del 22, el ejército del Cáucaso tuvo colisiones secundarias con los turcos; en la región de Trustcherekh intentó el enemigo avanzar, siendo rechazado con grandes pérdidas.

Una nota del Gran Estado Mayor desmiente las afirmaciones alemanas, según las cuales, el 10.º Cuerpo de ejército ha sido aniquilado; en realidad, sólo han quedado en situación lamentable algunos elementos del 20.º Cuerpo de ejército; el Cuerpo 10.º está en la actualidad combatiendo con el enemigo, sin haber sufrido pérdida de ninguna clase.

Otros combates.

PETROGRADO, 25. (Oficial.) Dos regimientos de la 29 división han roto las líneas alemanas en los bosques de Augustow, uniéndose al grueso ruso; hay combate violentísimo en la orilla derecha del Narew. En la región de Prasnysz la acción es intensa.

En la orilla izquierda del Vístula rechazan los alemanes los ataques del enemigo.

En los Cárpatos, combate encarnizado en Lupkeff, en la región de Munkatel, y una serie de éxitos rusos cerca de Zayadke.

Los rusos se han apoderado igualmente de tres líneas de trincheras a la altura 901.

Al Sur de Tunkia, tomamos las alturas de la orilla derecha del Rozanka.

En las carreteras de Deline y Galiten, dificultamos la ofensiva austriaca.

La pérdida del «Deftford»

Un tripulante ha desaparecido.

SOUTHFIELDS, 25. El vapor inglés Deftford ha sido echado a pique al Norte de Scarborough por un submarino o una mina. Los tripulantes advirtieron la explosión con veinte minutos de anticipación, y pudieron embarcar en los botes.

Fueron recogidos por un vapor y desembarcados en Southfields, menos uno que falta.

La lucha en Francia y Bélgica

Parte oficial francés.

PARIS, 26. Comunicado oficial de las tres de la tarde. En la región de Lombartzyde, la artillería francesa ha averiado y reducido al silencio una batería alemana.

El ejército belga ha recuperado una pequeña trinchera perdida momentos antes.

En Bélgica, los ingleses rechazaron un ataque alemán y ganaron unos cien metros de terreno en el camino de La Bassée.

En el valle del Aisne, la artillería alemana ha mostrado bastante actividad; pero por la tarde las baterías francesas la redujeron al silencio.

En la Champagne, en la región de Souain y Beauséjour, continuó la lucha en condiciones favorables para los franceses.

Estos ganaron apreciable terreno en los bosques al Noroeste de Perthes, tomaron una obra de defensa al Norte de Mesnil, diezmaron y dispersaron con su fuego una columna alemana en marcha al Sudeste de Tahure, redujeron al silencio una batería alemana e hicieron estallar varias cajas de municiones.

En las Argonas, en Ruisseau des Meurissons, cerca de Four de Paris, los franceses destruyeron un bloque.

En María Teresa una tentativa alemana de

ataque fué parada en seco por el fuego de los franceses.

Continúa la acción en el valle del Mosa. Cerca de Jumelles Dornes los franceses destruyeron unos resguardos para ametralladoras y trincheras alemanas.

En el bosque Bruie (Foret d'Apremont) los alemanes fueron desalojados de varias comunicaciones entre las trincheras, sufriendo grandes pérdidas y dejando en el campo muchas herramientas.

Empréstito alemán

Trabajos en América.

LONDRES, 26. Telegrafían de Nueva York a The Daily Telegraph que los alemanes residentes en Nueva York, cumpliendo órdenes recibidas de Berlín, hacen trabajos para negociar un empréstito de 50 millones de dólares.

En una entrevista celebrada con un banquero, ha declarado que se obtendrán sumas importantes de los partidarios del Kaiser.

En los Centros financieros de Nueva York se asegura que los alemanes han liquidado los valores americanos que poseían.

Italia, preparada

Declaraciones de un diputado.

ROMA, 26. Un diputado italiano ha declarado estos días que su país está preparado para entrar en acción en el momento oportuno, en el cual dos millones de hombres podrían franquear la frontera en pocos días.

Se han hecho ensayos con la artillería gruesa, que han dado resultado satisfactorio.

Operaciones de los rusos

Ataques rechazados.

PETROGRADO, 26. (Oficial.) En el sector del Niemen las vanguardias rusas progresaron lejos del río.

En la orilla derecha del Narew se están librando grandes combates en todo el frente, pero todos los ataques alemanes han sido rechazados.

En la orilla izquierda del Vístula, los rusos rechazaron la ofensiva alemana, apoderándose de trincheras enemigas de primera y segunda línea.

En Galitzia, los austriacos han sido desalojados de sus posiciones.

Los aviadorez ingleses

Tres no han vuelto.

LONDRES, 26. El secretario del Almirantazgo inglés ha manifestado que después del raid aéreo sobre Zeebrugge y Ostende, cuatro oficiales aviadorez no han vuelto a Inglaterra. Uno de ellos ha dado noticias suyas desde Fleshinghe.

Un espía austriaco

Arrestado en Nápoles.

MILAN, 26. La Stampa ha recibido un telegrama de Nápoles anunciando que ha sido arrestado un capitán austriaco al hacer un croquis en los alrededores de una plaza fuerte. Se le encontraron un pasaporte falso y unos cuantos documentos con informaciones militares.

Ha sido sometido a los Tribunales, acusado del delito de espionaje.

El cambio en Austria

Tipo medio.

VIENA, 26. Las Cajas postales han fijado el tipo para las operaciones de cambio en 114 por 100 francos.

En la Cámara francesa

Discurso de Deschanel.

PARIS, 25. La Cámara ha oído con profunda emoción el discurso de su Presidente, M. Deschanel, haciendo el elogio del diputado Chevillon, muerto al frente del enemigo.

Después continuó la discusión referente a la limitación ó reglamentación de las tiendas de bebidas.

Proposiciones de los Estados Unidos

A Inglaterra y Alemania.

WASHINGTON, 25. Los Estados Unidos hicieron a Inglaterra y a Alemania proposiciones sugiriendo la base de una inteligencia respecto a los viveres destinados a las pobla-

(144) Folleto de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Pasados unos instantes, todo quedó en silencio en aquella tranquila y abrigada casa.

«Reina... El pensamiento de Mauricio no se apartaba nunca de ella.

Después del drama de Brolle fué procesada; pero la absolvieron los jurados por unanimidad de votos. Una vez puesta en libertad, volvió a los Parrales, en donde su padre, el señor Menant, por tantos golpes agobiado, falleció en el intervalo del proceso. Apesadumbrada, la pobre estuvo enferma de cuidado durante algunas semanas, siendo cariñosamente asistida por la señora Menant, siempre incansable, y por la tía de Mauricio, que seguía siendo, como antes, fiel amiga de la madre y de la hija. También la reconfortó Mauricio, quien no se alejó tampoco de Thomery ni un solo día mientras tuvo la enfermedad.

En fin, a mediados de diciembre, Reina partió para Antibes con su madre y con su hija. «Después de una temperatura algo fres-

ca, tenemos desde hace tres días un tiempo soberbio. Por todas partes el paisaje es magnífico.

«Yo estoy siempre delicada y abatida. Mamá, en cambio, está muy fuerte. ¡Ah, qué madre la mía! No ha vivido nunca más que para aquellos que ama.

«Georgina está muy bien. ¡Qué criaturas estas!... No están aún bajo el yugo de las conveniencias sociales ni de las penas, viviendo, afortunadamente, más cerca que nosotros de la Naturaleza, en la indiferencia más absoluta de todo lo que no es la hora inmediata de aquella en que viven, y en la que gozan locamente con alegrías inocentes.

«Nos quedaremos aquí hasta fines del mes de abril, decididamente; así lo acordamos ayer. En los primeros días de mayo nos instalaremos en los Parrales, en donde definitivamente fijaremos nuestra residencia.

«Espero ese momento con impaciencia, pero con una angustia grande por los recuerdos que trae a mi memoria.

«Sin embargo, ¡es ahí, ciertamente, en donde mejor me encontraré, rodeada de aquellos cuyo cariño me sostendrá, ayudándome a cumplir mi misión en esta vida.

«Mi fortuna fué causa de mis males, impidiendo mi vuelo hacia la felicidad, y aún me tiene sujeta, vencida y penando por toda mi vida.

«La maldad y la infamia mataron a la pobre Rosita Langlois.

«Si todo lo que prevés se realiza, la duquesa Tatiana-Aurora triunfará, porque

libre de toda clase de lazos, hasta de los de familia, supo librarse de la miseria, de los prejuicios y de las leyes.

«Nada me extrañará de cuanto sepa acerca de ella.

«No la he visto más que una vez: la noche que abandoné el hotel de la calle de Alfred de Vigny; pero me impresionó, y siempre guardaré recuerdo de aquella breve entrevista. Parece que oigo todavía las palabras que entonces me dirigí:

«—Si yo conociera una mujer desgraciada a quien un consejo mío pudiese decidir a franquearse conmigo, iría a buscarla y se lo ofrecería.

«—Me acordaré siempre de esa proposición—la respondí. Y ella añadió:—En ese caso, tal vez podrías comprobar que os había servido. Ser útil en mi vida es mi más incansable deseo. Y serviréis a vos, que pertenecéis a tan noble raza, sería para mí un deber.—Ya empiezo a adivinar la solución del enigma de esta esfinge.

«¡Qué paciencia y qué firmeza de voluntad ha demostrado! Su vida es una novela, cuyo desenlace será muy interesante. Creo que será muy dichosa.

«Mucho me alegraría que así fuera, porque se lo merece.

«Ha sabido recobrar el nombre que la pertenece y los bienes de que la habían despojado, y piensa deshacerse de estos bienes en provecho de una gran obra benéfica, con un fin todavía desconocido. Pueden creer que siento admiración por esa joven.

«Te participo que nuestras cuentas con ella se han arreglado recientemente.

«La anciana duquesa de Angely poseía tres millones de francos cuando hizo desaparecer el testamento por el cual el duque Roger legaba su fortuna a Catalina Saratowna. Por su testamento en favor de la duquesa Tatiana-Aurora, la instituye heredera de todos los bienes libres que la ley le permite disponer. Porque, como es natural, mi hija Georgina también es heredera de su abuela paterna, y no puede quitarla su parte de herencia.

«De modo que, después de hacer el inventario de la fortuna, nos encontramos con que Georgina recibirá una cantidad equivalente a la que poseía su abuela antes de la expoliación.

«El resto de los bienes de mi ex suegra volverán a la duquesa Tatiana-Aurora, que es lo que representa la herencia que dejó el duque Roger. Las partes serán, pues, equitativamente repartidas. A cada una de las herederas se le dará lo que legítimamente le pertenece.

«La carta en la cual la duquesa Tatiana-Aurora me ha revelado el secreto de su pasado, con pruebas que apoyaban sus aseeraciones, es muy interesante y de una nobleza infinita.

«Este secreto, amigo mío, he creído poder confiarlo, sin hacerla traición, porque sé que sabrás guardarlo.

«Tenme al corriente de lo que sepas sobre la duquesa, porque me interesa mucho su porvenir.

«¡Pobre Próspero!... ¡Desgraciada Mariana! Sin querer he llevado la desgracia a todos los que se me han acercado.

ciones civiles y a los ataques a los vapores mercantes por los submarinos. Las autoridades guardan la más absoluta reserva; sin embargo, se sabe que las proposiciones, de excepcional importancia, emanaban del Presidente Wilson, y que fueron recibidas confidencialmente el 23 de febrero por los embajadores americanos en Londres y en Berlín a los respectivos ministros de Negocios Extranjeros; pero no responden de ningún modo a las notas de Inglaterra y de Alemania. Se cree que comprenden la vigilancia de la distribución de los víveres a los paisanos alemanes por los consules o Sociedades americanas.

Italia y Alemania

Contestación a una nota.

LONDRES, 26. De Roma dicen al «Morning Post» que la contestación de Alemania a las observaciones que formuló Italia respecto al bloqueo de Inglaterra ha llegado ya a manos del Gabinete italiano, y está redactada en tonos en extremo corteses. Dice entre otras cosas: «Nuestra Marina respetará el pabellón italiano más aún, si cabe, que a los de las demás naciones, en razón a las amistosas relaciones que unen a ambos países.»

En los Dardanelos

El bombardeo continúa.

ATENAS, 25. Toda la escuadra aliada volvió a reanudar ayer mañana el bombardeo de los fuertes de las dos orillas de los Dardanelos, y continúa hoy. Los fuertes contestan. Se ignoran los resultados del bombardeo.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Alemania y Austria

Radiotelegrama de Viena para Madrid, vía Pola, Barcelona y Aranjuez, 26 febrero, a las once de la mañana.

Por la Prensa extranjera ha corrido la noticia hace poco de que un torpedero austro-húngaro había apresado a dos vapores italianos cargados de trigo, llevándolos a Trieste. La noticia añadía que cada uno de los comandantes de los barcos italianos había cobrado una indemnización de 5.000 francos. Lo mismo que respecto de otras noticias referentes a la marcha y actividad de la Marina de guerra austro-húngara, es inútil añadir que también esta es una pura invención de la Prensa enemiga.

NORDDEICH, 26 (11,30 mañana).

En la Polonia rusa la situación sigue estacionaria. En la Galitzia occidental varias acciones han tenido por resultado el haber arrancado a los rusos varios puntos de apoyo que poseían al Este de Gryhow. Los rusos han perdido 560 prisioneros y seis ametralladoras. En los Cárpatos han vuelto a caer grandes nevadas, impidiendo acciones estratégicas.

En vista de esto la situación no ha cambiado. Continúa con éxito para las armas austríacas el combate que se libra al Sur del río Dniester.

Durante las batallas del 21 y 22 de febrero, los rusos han dejado prisioneros a diez oficiales y 4.347 hombres. Reina tranquilidad en la Bukovina.

LONDRES. La agencia Reuter publica una parte desde Scarborough diciendo que el 24 de febrero y a la altura de Scarborough se ha ido a pique el vapor inglés Deptford.

Supone la tripulación que ha sido a consecuencia de un torpedero. Los tripulantes de otro barco inglés de la matrícula de Liverpool, que han desembarcado en Portsmouth, han dicho que su barco se hundió a la altura de Beachhead y que la causa del siniestro fué sin duda una mina ó un torpedero. No hay que lamentar víctimas.

LA GUERRA DEL 70 DE NUESTRA COLECCION

27 de febrero de 1871.

BURDEOS, 26. El embajador de España al señor ministro de Estado: No se sabe oficialmente que se haya prorrogado el armisticio; pero se tiene por cierto, al ver que ni se reciben noticias de las probabilidades de la paz, ni vuelve a anunciarse la venida de los Sres. Thiers y Jules Favre. Reina la más completa tranquilidad; pero es tal la multitud de gentes en las plazas y calles principales, que apenas se puede transitar por ellas.

BURDEOS, 26. Hoy al medio día no había llegado noticia alguna sobre haberse fijado los preliminares de la paz ni sobre la prolongación del armisticio. Créese que si el armisticio se prolonga, será únicamente por algunas horas.

BURDEOS, 26. Un despacho oficial de París dice que los preliminares de la paz han sido firmados. Al mismo tiempo dispone que dé cuenta de este suceso a todos los jefes militares. El Sr. Thiers llegará mañana a Burdeos.

En provincias

En Algeciras

Tropas a Egipto?

ALGECIRAS (Viernes, tarde.) Dentro del puerto de Gibraltar entraron siete buques mercantes que después de repostarse de carbón y víveres, salieron a la mar. Créese que llevan tropas destinadas al Egipto.

Medidas de previsión.

En Gibraltar redoblábase las medidas tomadas por el gobernador de la plaza regulando

el precio de los artículos de primera necesidad, que subieron de precio sin causa justificada, pues no obstante minorar diariamente la entrada de determinados artículos, dentro de la plaza existen almacenadas grandes cantidades de provisiones, suficientes para abastecer a la población durante dos años.

Buques de guerra?

Todo el día y toda la noche de ayer ejercióse gran vigilancia en el Estrecho, diciéndose que esta madrugada pasaron con dirección al mar Atlántico numerosos buques de guerra, escoltando una fuerte expedición militar.

Disparos al blanco.

Durante toda la mañana, las baterías de la plaza han hecho disparos al blanco, utilizando cañones de grueso calibre.

En Ferrol

Homenaje a Joffre.

FERROL (Viernes, tarde.) Secundando la iniciativa de la Prensa republicana de Madrid, el Centro republicano del Ferrol y las agrupaciones obreras recogen firmas de adhesión al homenaje al general Joffre.

Por la paz.

El Ateneo Sindicalista, organizador del Congreso internacional a favor de la paz que se celebrará en el Ferrol, ha repartido un manifiesto, que termina con estas tres conclusiones: 1.ª Medios más rápidos para terminar la guerra europea.

2.ª Nueva orientación que ha de seguirse en lo sucesivo para evitar las guerras. 3.ª Desarme general de los ejércitos permanentes.

Al Congreso asistirán delegados de diversas naciones.

Submarino cerca de Bilbao

¿Era alemán?

BILBAO (Viernes, tarde.) El vigía que presta servicio en la punta de Algorta ha divisado navegando en la dirección Norte del faro y a unas cuatro millas a un submarino.

El buque no llevaba bandera ni ostentaba señal alguna que revelase su nacionalidad. Inmediatamente se dió aviso del hecho a las autoridades.

Se supone que era un submarino alemán.

En Madrid

De Estado

Bloqueo.

El embajador de S. M. británica en esta corte, con fecha 24 del actual, participa a este departamento la resolución adoptada por su Gobierno de declarar el bloqueo de la costa del Africa oriental alemana desde la media noche del 28 de febrero al 1.º de marzo próximo.

Según la comunicación del mencionado representante diplomático, el bloqueo se extenderá a lo largo de toda la costa, incluso las islas, es decir, desde los cuatro grados y 41 minutos de latitud Sur hasta los 10 grados y 40 minutos de latitud Sur, y se concederán cuatro días de gracia, desde el establecimiento del bloqueo, para la salida de buques neutrales de la zona bloqueada.

Pasaporte para Egipto.

Según noticias oficiales recibidas en este ministerio, toda persona que se dirija a Egipto, para verificar su entrada en aquel país debe ir provista de pasaporte, el cual ha de llevar unida la fotografía del portador con un sello oficial, como garantía de autenticidad.

DE MADRUGADA

En Vigo

Vapores daneses.

VIGO (Viernes, noche.) Han llegado los vapores daneses Vera y Jeanne, que vienen a recoger cargamento de arroz que conducía el vapor alemán Neuenfelds que, procedente de Extremo Oriente, se refugió aquí al principio de la guerra.

Ambos tienen bandera danesa. Los tripulantes del «Leonora».

También ha llegado el vapor Leonora, cuyos tripulantes me hicieron el siguiente relato: Dicen que salieron de Liverpool el día 18, a las seis de la tarde, dejando en aquel puerto numerosos buques refugiados, porque veintiocho Compañías navieras habían suspendido sus servicios.

También quedaban allí varios buques de las mismas Compañías cargados para zarpar con rumbo a Vigo.

«Un práctico nos dijo—agregan—que los submarinos habían echado a pique un vapor inglés de 16.000 toneladas, de la línea Nueva York.»

Calculan que Alemania tiene 80 submarinos haciendo el bloqueo, y se calcula que éstos iban a sembrar de minas los mares británicos.

El Leonora navegó hasta el golfo de Vizcaya, con todo género de precauciones.

Vieron un destroyer inglés, que no les detuvo.

Observaron que muchos vapores ingleses, al acercarse a las costas de su país, izaban bandera española, que parece que ésta es una de las más respetadas por Alemania.

En Algeciras

De arribada forzosa.

ALGECIRAS (Viernes, noche.) Desde medio día reina fuerte temporal Sudoeste.

Han entrado en Gibraltar de arribada forzosa varios torpederos de la escuadrilla que vigila el Estrecho.

El Tribunal de presas.

El Tribunal Supremo de presas de Gibraltar ha declarado presa legal de guerra 2,38 barriles de aceite lubricante, procedentes de

los vapores Italia y Perugia, de la Compañía Anchar, pasando a cargo y propiedad de Inglaterra.

Los cambios.

La Prensa de Gibraltar censura que los comerciantes de dicha plaza descuenten el 4 por 100 en las libras esterlinas.

Pide que las autoridades intervengan y que, mediante orden gubernativa, asigne a la moneda inglesa su valor real, y aconsejando que, interin no se ponga el dinero inglés igual que el español, se suspenda la circulación de oro.

El temporal.

A causa del mal tiempo no se ha podido embarcar ganado vacuno destinado a suministro de Ceuta.

Se ha suspendido el tráfico de mercancías. Ha vuelto a llover copiosamente, agravando la crítica situación de los agricultores y ganaderos, que ven perdida la siembra.

A pique

Un vapor inglés.

PORTSMOUTH, 25. El vapor inglés Westernoast ha sido echado a pique por un submarino ó una mina, salvándose su tripulación.

Desembarcan y se casan

Los prisioneros alemanes en Inglaterra.

LONDRES, 26. Como ejemplo de la manera que tiene Inglaterra de obrar con los prisioneros alemanes internados en esta nación, los hechos siguientes ofrecen algún interés.

Ayer cuatro alemanes internados, a bordo de un vapor, cerca de Southend, desembarcaron bajo la custodia de sus guardianes, y se casaron con cuatro jóvenes inglesas.

Asistieron después a la comida de boda que les fué ofrecida, y de la que participaron los guardianes, figurando como simples convidados.

Por la noche los prisioneros regresaron a bordo del vapor, agradecidísimos de la benevolencia y de los buenos sentimientos de que habían sido objeto durante todo el día por parte de toda la población inglesa.

Cañoneo en todo el frente

Comunicado oficial.

PARIS, 26. Comunicado oficial de las once de la noche:

«Cañoneo en todo el frente. En la Champagne, nuestros progresos han seguido al Norte de Mesnil.

Hemos llegado, tomando dos líneas sucesivas de trincheras, hasta la cresta del terreno ocupado por los alemanes.

Más al Oeste hemos extendido nuestra ocupación con la conquista de una fracción importante de las líneas enemigas.

De la Argona a los Vosgos, nada que señalar.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (París), 26 (6 tarde).

La Prensa declara unánimemente que el Gobierno inglés no aceptará ninguna de las proposiciones alemanas referentes a la guerra marítima, que el Presidente Wilson ha formulado por un laudable sentimiento humanitario y con objeto de dar una prueba de su deseo de neutralidad. «Se sabe muy bien en Washington—dice el Journal—que ni Francia ni Inglaterra pueden aceptar esas proposiciones.»

Monsieur Herbet, en el Echo, de París, dice que el Presidente Wilson no puede desear con sinceridad que los aliados abran el círculo formado alrededor de Alemania para dar así ocasión a ésta de continuar sus numerosos atentados contra la civilización.

Todos los periódicos publican detalles de la entusiasta recepción hecha en Bucarest al general Pau por el pueblo rumano.

La edición especial del Matin dice que el coche del general tardó hora y media en recorrer el trayecto entre la estación y la Legación francesa; tal era la aglomeración de gente que arrojaba flores sobre el coche y aclamaba a Francia.

El general fué recibido por la Reina y más tarde por el Rey. También tuvo una extensa entrevista con el Presidente del Consejo y el ministro de Negocios Extranjeros.

Después de un discurso pronunciado por el profesor Gino Baudini, se verificó en Palermo una gran manifestación de intervencionistas, que recorrieron las calles gritando: «¡A Trieste, al Trentino!»

El corresponsal del New York Herald en Génova telegrafía que muchos norteamericanos abandonan Alemania por la creciente excitación contra los Estados Unidos, y añade que los ciudadanos americanos se han visto en los sitios públicos amenazados é insultados.

El Nieuwe Rotterdamsche Courant anuncia que 864 periódicos han suspendido su publicación desde el comienzo de la guerra.

Referente a discusiones pronunciadas recientemente en Alemania sobre las condiciones eventuales de una paz, el Berliner Tageblatt, comentando la actitud de los conservadores, dice que ya no reina la paz en el interior del país.

CARNARVON, 26 (7,10 tarde). El comunicado oficial de sir John French, publicado esta tarde por la oficina de la Prensa, dice que el mal tiempo ha dificultado las operaciones y que la situación de las fuerzas no ha cambiado; pero que, a pesar de ello, los aviadores han llevado a cabo, como de costumbre, sus vuelos, habiendo sido particularmente excelente la cooperación de ellos con la Artillería.

El servicio de las ametralladoras ha sido perfecto, y en una ocasión trabajaron al descubierto con gran éxito.

El Almirantazgo ha publicado una estadística referente al efecto del bloqueo alemán en el comercio marítimo inglés. Durante la primera semana 708 vapores llegaron a los puertos británicos y 673 salieron, siendo esto un buen término medio. Sólo se hundieron ocho, de los cuales chocó uno con una mina.

—Dicen de Berlín que el vapor sueco Swarton llegó ayer con averías. No se sabe si la causa de la avería ha sido una mina ó el torpedero de un submarino.

POLDHU, 26 (11,30 noche). (Empieza con el comunicado oficial francés, ya publicado.)

En la Cámara de los Comunes fué preguntado sir Edward Grey si podía informar al Parlamento de la reciente declaración de M. Sazonoff en la Duma de que Rusia pensaba ocupar permanentemente Constantinopla, y que si esto sería realizado con el consentimiento del Gobierno británico.

Contestó que no podía encontrar dicha declaración en ningún informe, añadiendo que lo único oficial es que si Rusia venciera a los turcos, lograría la realización de sus problemas económicos y políticos que le facilitarían una salida; y que estas aspiraciones, que cuentan con la simpatía de la Gran Bretaña, serán tratadas en tiempos de paz.

—El informe de Petrogrado dice: en la Galitzia oriental es crítica la situación del ejército austriaco. Fué contrarrestado un avance de considerables fuerzas que intentaban forzar los pasos de los Cárpatos orientales.

Fuerzas rusas avanzan hacia el Sur, a través de los Cárpatos, contra el flanco occidental austriaco, amenazando reducir sus líneas de comunicaciones a un estrecho paso entre estas fuerzas y la frontera rumana.

—En el frente del Cáucaso fueron rechazados con grandes pérdidas los ataques de los turcos en las orillas del río Chorok.

—Los alemanes dicen haber tomado Pansych, a unos 80 kilómetros al Norte de Varsovia.

—Los alemanes confiesan el triunfo de los rusos al Sur del Vistula.

—El vapor Dacia se encontraba anoche a 400 millas al Oeste de Lands End.

—Se confirma el nuevo bombardeo de los fuertes exteriores de los Dardanelos, llevado a cabo el día 24 por la flota francoinglesa, que con sus disparos a larga y corta distancia, logró destruir dichos fuertes. Continúa la acción.

—La propuesta del Presidente Wilson referente al embargo de los víveres destinados a Alemania es actualmente objeto de discusión entre el embajador de los Estados Unidos y sir Edward Grey.

El pueblo inglés se muestra contrario a la idea de permitir el paso de los víveres a Alemania bajo la vigilancia de los Estados Unidos, a cambio de que Alemania cese en su bloqueo.

El Westminster Gazette dice que de esto se puede deducir que Alemania siente la presión que ejerce sobre ella el poderío naval de Inglaterra con su sistema de aislarla, que es una medida legal de guerra, mientras que las medidas tomadas por Alemania para regularizar el consumo de víveres entre la población civil, tendría en dicho caso, como consecuencia, el que el Gobierno pudiera a la vez mejorar el abastecimiento de sus tropas. Consideramos de gran importancia no ponernos de acuerdo en lo referente al nuevo método pirático de los submarinos alemanes.

El Globe dice que a Inglaterra no le afecta el bloqueo, y si los neutrales sufren las consecuencias, sus protestas deben dirigirlas a Alemania, por haber echado a pique sus barcos mercantes sin aviso alguno, ó por sembrar minas flotantes en el mar del Norte. Sería criminal que Inglaterra, como atacante, abandonase el bloqueo de Alemania, por ser única manera de que Alemania se vea obligada a pedir la paz.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 26 (11,20 noche). De ninguno de los dos teatros se han recibido noticias de importancia.

—Los informes oficiales rusos sobre la extensión de la derrota sufrida por los rusos en la «batalla invernal de Masuria», en parte no dicen nada, en parte tratan de darla otro aspecto.

Como prueba de la importancia de la derrota, el Cuartel general alemán comunica los grados de los generales hechos prisioneros.

Del 20.º Cuerpo de ejército, su comandante, el comandante jefe de la artillería, el comandante de la 289.ª división de Infantería, y de la primera brigada de Infantería, el de la 29.ª división de Infantería.

Del tercer Cuerpo de ejército, el comandante de la 27.ª división de Infantería, y de esta división, el comandante de la artillería, y el de la segunda brigada de Infantería. De la 53.ª división de reserva, el comandante en jefe y el comandante de la primera brigada de Infantería.

De la 1.ª división siberiana de cosacos, un comandante de brigada.

—Dicen de Copenhague que el vapor sueco Marie, que salió de la costa oriental de Inglaterra, no ha llegado en la fecha anunciada.

—Las Compañías navieras han concedido a los marineros un aumento de sueldo, y de los seguros contra accidentes un pago especial de guerra.

—Según los periódicos de Berlín, se hundió el 23 por la tarde un buque inglés que navegaba a pocas millas de Bastbourne con 1.800 hombres a bordo.

—Comunican de Constantinopla que diez grandes acorazados abrieron ayer por la mañana el fuego contra los fuertes situados en la entrada de los Dardanelos. Por la tarde, los buques se retiraron en dirección a Tenedos, tres de ellos con averías.

—Dicen de Washington que la opinión en los círculos navales americanos es que Inglaterra menospreciaba el radio de acción de los submarinos alemanes, y que sería mejor para la Gran Bretaña no aparentar que le es completamente indiferente el número de submarinos alemanes que surcan sus mares. Inglaterra hasta la fecha no ha incluido en su programa naval defensas suficientes contra los submarinos—según opinión en los círculos navales norteamericanos—, y es inútil negar que en Inglaterra ha causado gran descontento y excitación el hecho de que los submarinos alemanes continúen en su empresa sin que haya sido posible inutilizar uno de ellos.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 26, Dia 25. Lists various financial instruments and their values.

NOTICIAS GENERALES

Una vez más acudimos a la generosidad de nuestros caritativos lectores, recomendándoles a un desgraciado y honrado matrimonio, con dos niños pequeños, que se hallan recogidos en la calle de Abel, número 3, cuarto bajo (Cuatro Caminos). El marido, Tomás Álvarez Rui-Díaz, se halla gravemente enfermo con pulmonía, careciendo de todo recurso, por llevar bastante tiempo sin trabajo.

Ateneo de Madrid.—Hoy sábado, a las seis de la tarde, D. Eduardo Hernández Pacheco continuará su conferencia del día 25 sobre «Estado actual, métodos y problemas de la Geología».

A las siete, D. Pablo Bosch dará una conferencia, correspondiente a las organizadas por la Sección de Artes Plásticas, y disertará sobre el tema «El arte de la medalla».

Ayer falleció en Madrid la caritativa señora doña Matilde de Alba y Massa, viuda de D. José García Cachena.

A sus hijos doña Matilde, D. José, D. Miguel y D. Eduardo, enviamos nuestro más sentido pésame.

La Legación de Suiza ha sido trasladada a la calle d Sagasta, núm. 25.

Son siempre rapidísimos los efectos de las pastillas del Dr. Andreu contra la tos.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Hospital (Cabeza, 9) se encuentra depositada una papeleta de empeño del Monte de Piedad, que le será entregada a quien acredite su pertenencia.

Centro del Ejército y de la Armada. (Curso de estudios militares.)—Hoy sábado, a las seis y media de la tarde, dará su primera conferencia, en el salón de actos de dicha Sociedad, el capitán de Infantería D. Lucas de Torre y Franco Romero, sobre el tema «Literatura militar».

Círculo Aragonés.—Hoy sábado, a las diez y media de la noche, se celebrará una gran velada en honor de los señores socios y sus familias.

Instituto Español Criminológico.—La décima lección del curso de Psiquiatría forense que explica el doctor D. César Juarros tendrá lugar hoy sábado, a las seis de la tarde, en el Museo Antropológico, Paseo de Atocha, estando dedicada a «Los vagabundos».

En la tenencia de Alcaldía del distrito del Congreso se halla depositado un paraguas de niño, encontrado en el Retiro, a disposición de quien acredite que es de su pertenencia.

Museo Nacional de Ciencias Naturales.—Hoy sábado, a las cuatro y media de la tarde, tendrá lugar la cuarta conferencia del curso práctico de Botánica, que dirige D. Joaquín María Castellarnau.

Casa de Galicia.—Este concurridísimo centro regional, que hasta la fecha tenía su domicilio en la Carrera de San Jerónimo, número 33, entresuelo y principal, se ha instalado con toda esplendidez y confort en la calle de Alcalá, núm. 10, principal.

Son tantos los gallegos que han solicitado su ingreso como socios que la Junta directiva, en plazo muy breve, se verá obligada a establecer la cuota de entrada.

El consultorio médico-quirúrgico gratuito para gallegos pobres, y las diferentes enseñanzas que cuida dicha Sociedad, se establecerán en otro domicilio, con arreglo a todos los adelantos modernos.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
27 de febrero de 1865.

ZARAGOZA, 25. Han sido condenados a la última pena, en sentencia ejecutoria, Toribio Lardies y Sebastián Gajate, por homicidio en la persona de Gregorio Carcas. Los reos, que se hallan en Egea de los Caballeros, serán puestos en capilla el día 2 y ejecutados el 4 en este último punto.

El Rey en San Sebastián

La llegada.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) En el expreso, ocupando un sleeping, llegó Su Majestad el Rey, acompañado del marqués de Viana.

A la llegada del tren regio voltearon las campanas en señal de júbilo.

En la estación esperaban las autoridades, el Ayuntamiento, la Diputación, representantes de las Sociedades deportivas, el conde de Guazqui, el marqués de Rocaverde, el senador Sr. Romero, distinguidas personalidades y numeroso público.

Su Majestad, después de cambiar saludos con las personas que le aguardaban, trasladóse en automóvil al hotel María Cristina, donde dejó el abrigo y cambió de sombrero.

Luego salió acompañado del marqués de Viana y pasó a pie, seguido de numeroso público, que le aclamaba por el boulevard y por el parque de Alderdi-Eder.

También pasó por la Concha, mostrándose muy satisfecho de la espléndida del tiempo.

Al pasar frente al Club Cantábrico encontró a un numeroso grupo de reclutas del regimiento de Sicilia, formados en fila.

El Rey sonrióles, y pasó, descubierto, ante ellos.

A mediodía almorzará S. M. en el hotel María Cristina con el marqués de Viana y el gobernador civil.

El doctor Moure.

En el expreso de Francia llegaron a Irún, viniendo desde allí en automóvil, el Sr. Quiñones de León y el doctor Moure.

El regreso.

El Rey marchará a Madrid en el expreso del domingo.

Plegios de firmas.

En el hotel María Cristina se han colocado plegios, en los que han firmado las autoridades y personalidades distinguidas.

Regreso al hotel.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) El Monarca, después de visitar el palacio de Mipamar, regresó al hotel Cristina.

Poco después llegó el Sr. Quiñones de León.

El Rey le invitó a almorzar.

Después del almuerzo.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) Después de almorzar marchó Don Alfonso en automóvil hacia Irún, acompañado del marqués de Viana y el Sr. Quiñones de León.

El doctor Moure llegará esta noche.

Es probable que el Rey demore hasta el fin de su salida para Madrid.

El té.—La velada.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) A las cinco y media regresó el Rey al hotel, después de pasearse en automóvil.

Tomó el té, acompañado del marqués de Viana y del Sr. Quiñones de León, y después subió a sus habitaciones, donde permaneció hasta la hora de la comida.

Después de comer se detuvo en el hall del hotel, donde a las once y cuarto, hora en que teléfono, se encuentra S. M. conversando con algunas personas que fueron a cumplimentarle.

MARRUECOS

DE CEUTA A TÁNGER

Vapor correo tiroteado

CADIZ. (Viernes, mañana.) El vapor correo Teodoro Llorente, que salió el miércoles para Tánger, ha tenido que regresar a Cádiz, como consecuencia de una agresión de que ha sido objeto su tripulación por parte de los moros.

El miércoles, a las doce de la mañana, y hallándose el Teodoro Llorente a una milla de Torreblanquilla, fué tiroteado por los moros de la kabila de Anghera.

En el puente del buque iban el capitán don Juan Esquerdo y el primer oficial D. Santiago de Miguel, que resultaron ilesos; pero que sufrieron un gran peligro, porque las balas pasaron muy cerca.

Alejos del buque de la costa y envió un radiograma al crucero Cataluña, que estaba fondeado en Tánger, y otro al encargado de Negocios.

En el Teodoro Llorente iban un cabo y cuatro guardias civiles. Llevaba cuatro millones de pesetas en metálico para las atenciones del mes de Ceuta y Tetuán.

Desde el buque se hicieron unos 600 disparos contra los moros.

El Teodoro Llorente, que llegó anoche, ha vuelto a salir para Tánger.

En Tánger.

TÁNGER. (Viernes, mañana.) Al regresar hoy de Ceuta el vapor correo Teodoro Llorente, el capitán del mismo ha manifestado que ayer fué tiroteado por un grupo de

moros que estaban apostados en Punta Malabata.

La agresión reviste mayor importancia, por haber partido de un lugar en donde la autoridad sherifiana tiene establecida una guardia, resultando inconcebible que ésta no se diera cuenta de la actitud de los moros, ó por lo menos de la agresión.

Intendencia Militar

Promoción a oficiales.

AVILA. (Viernes, tarde.) Terminados los exámenes de tercer año en la Academia de Intendencia Militar, han sido promovidos a oficiales los señores siguientes:

D. Pelegrín Irazo Casanova, D. José Rovira Lastres, D. Francisco Calvo Mayoral, D. José Fucio Galoso, D. Francisco de Miguel Soriano, D. Angel Hernández Méndez, D. Juan Martorell Monar, D. José Antón Fernández, D. Luis Estévez Tolezano, don José Paoli de la Plana, D. Carlos Lorduy Benet, D. Mario Rueda Pérez de la Baya, don Bienvenido Santamaría Aregita, D. Fermín del Prado Mazuela, D. Manuel Hernando Solana, D. Edmundo Pérez Iñigo, D. Antonio González Albizu, D. Enrique Escudero, D. José Valdivia Garcibarrán, D. Jesús Ruiz Hernández, D. Rafael Mora Gutiérrez, don Francisco Alcántara Bustamante, D. Joaquín Campuzano, D. Francisco Vázquez Grañas, D. Carlos Cuervo García, D. Luis Nieves, don Ambrosio Ortiz Fermeño, D. Francisco Revilla Grelan, D. Jaime de Diego Rubiñez, don Juan Amador Díaz, D. Antonio González de la Peña, D. Bartolomé Juliá Santol, D. Enrique Oria Marsand y D. Leopoldo Barrio Martínez.

ANDALUCIA

El almirante Viniegra.

CADIZ. (Viernes, mañana.) De Madrid llegó el capitán general de la Armada, señor Viniegra, que fué recibido por las autoridades de la provincia.

El muelle de San Carlos.

CADIZ. (Viernes, tarde.) Hoy han comenzado las obras de construcción del muelle de San Carlos.

Quedará terminado antes de dos años.

Medida gubernativa.

El gobernador civil ha otorgado al alcalde de Sanlúcar de Barrameda ordenándole que se abran las escuelas públicas que hace tiempo permanecen cerradas con pretextos diversos.

Toma de posesión.

HUELVA. (Viernes, tarde.) Ha tomado posesión del cargo de fiscal de esta Audiencia D. Bernardo Cos Gayón.

Al acto asistieron el Tribunal en pleno, los abogados y procuradores y numeroso público.

El Sr. Cos Gayón ejerció largos años la tenencia fiscal.

Crisis económica.

La Compañía de Zafra ha cerrado los talleres hasta nuevo aviso.

Dícese que también paralizará el tráfico a causa de la escasez de mineral.

La resolución de la Compañía agrava el conflicto económico en esta población.

Quedan sin trabajo 400 obreros.

La industria henerera.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Los fabricantes de harinas de Clavero han comunicado al gobernador que habían clausurado las fábricas, por la imposibilidad de adquirir trigo.

Otros industriales han anunciado idénticos proyectos.

El ex ministro Sr. Borbolla ha conferenciado con el alcalde acerca de las subsistencias.

Ha marchado a Madrid en el expreso para asistir a la Junta arancelaria, que tratará de la entrada de los cereales.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Ellixir Jonasa», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

ARAGON

Manifestación impedida.

HUESCA. (Viernes, noche.) Las mujeres canalistas del pueblo de Lanaja, que llegaron anoche para organizar una manifestación en unión de las mujeres de los pueblos de Almedovar, Almuñiente, Berbegel, Robles y Torralba, fueron obligadas esta mañana, en cumplimiento de las órdenes del gobernador, a salir a las afueras de la población, donde les dijeron los agentes de Policía que tenían que regresar a su pueblo.

Protestaron las mujeres, alegando que el gobernador les había ofrecido recibir las al mediodía, y permanecieron en el sitio donde las habían llevado hasta las tres de la tarde.

El grupo de mujeres era custodiado por la Guardia Civil.

También llegaron las mujeres de los pueblos referidos, que las de Lanaja esperaban, y sólo se permitió que una Comisión visitara al gobernador; pero no hacer la manifestación que deseaban las mujeres, pidiendo pan y trabajo para los obreros.

A las tres de la tarde dispuso el gobernador civil que en dos carruajes del servicio público fueran conducidas a Lanaja las mujeres de este pueblo.

El vecindario no se enteró de lo que ocurría y únicamente algunos elementos de los más caracterizados en la defensa de la causa de los riegos del Alto Aragón acudieron donde estaba el grupo de mujeres y les dieron sardinas, pan y naranjas.

Marcharon muy disgustadas las mujeres, y se teme que la contrariedad producida por la orden del gobernador se refleje en los vecindarios de los pueblos y produzca excitación entre los obreros.

De los pueblos de Berbegel y Almedovar ya han telegrafiado, protestando de lo ocurrido.

Aguas de Cabreiroá

Su hotel reúne magníficas condiciones higiénicas.

CASTILLA LA VIEJA

La crisis obrera.

SORIA. (Viernes, tarde.) Por disposición del gobernador civil se ha concentrado en Almazán la Guardia Civil de los puestos inmediatos de Morón y Adradas.

Esta medida obedece a que hace dos días, los obreros de aquella villa se manifestaron ante el Ayuntamiento, pidiendo pan y trabajo.

El alcalde, Sr. Casado, reunió a la Corporación, asistiendo además a la sesión la Junta de asociados y los presidentes de la Asociación de Labradores, de la Sociedad de Obreros y de la Cámara de Comercio y otras personalidades.

En principio acordó autorizar a los obreros necesitados para hacer cisco en el monte y en el pinar y emprender algunas obras municipales, amén de pedir que se saquen a subasta el segundo trozo de la carretera de Almazán a Agreda.

El gobernador de Soria reunió aquí a los jefes de montes y obras públicas, al jefe de la Guardia Civil y al arquitecto municipal para estudiar las medidas que deben adoptarse.

Las noticias que se reciben de Almazán dicen que los obreros siguen en actitud pacífica.

Las tabernas se cierran a las ocho de la noche y los cafés a las nueve.

El malestar por la falta de trabajo cunde en la provincia, esperándose para aliviarla la pronta ejecución de obras públicas, para las que hay créditos concedidos.

Una desgracia.

En el kilómetro 168, término de Salinas, de la línea de Madrid a Zaragoza, ha arrollado el tren al mozo Juan José Hernández, de treinta y seis años.

CATALUNA

De elecciones.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Los radicales y los nacionalistas, que irán coligados en las próximas elecciones para diputadas provinciales, han empezado su campaña electoral.

El domingo celebrarán un gran mitin de propaganda en el teatro Soriano.

Hablarán, entre otros, los diputados Pedro Coreminas, Alejandro Lerroux y otros conspicuos.

Un «lock-out».

Los patronos yeseros adornistas han decidido declarar el «lock-out» que habían acordado en favor de un compañero, a quien los obreros han declarado el «boycott».

El gobernador ha ofrecido intervenir en el asunto.

Colisión entre obreros.

Esta mañana, en la fábrica de estampados de Cantí, situada en San Martín de Provencals, una de las fábricas que los dueños cerraron durante la pasada huelga, ha ocurrido una colisión entre los obreros que dejaron el trabajo en aquella fecha y los que siguieron trabajando entonces.

El suceso ha revestido alguna importancia.

Los obreros llegaron a las manos.

Uno de ellos hizo un disparo, que por fortuna no dió en el blanco.

Fué detenido.

El servicio de Correos.

Se han publicado ya las prevenciones relacionadas con el establecimiento de buzones en los tranvías.

El próximo domingo circularán los coches con aquellos aparatos.

Empréstito desierto.

Ha quedado desierto la subasta para la colocación de 2.000 obligaciones de la emisión que la Junta de obras del puerto había hecho para continuar las obras.

Este fracaso se atribuye a que el tipo de cotización era más bajo que el tipo que se fijaba en la subasta.

De toros.

En la Plaza antigua han sido desentajados los seis novillos de la ganadería de la viuda de Concha y Sierra, que el domingo este queaerán Rubio, Fortuna y Andaluz.

Alarma.

A última hora de la noche se promovió gran alarma en la Rambla, frente al Liceo, por haber sonado un disparo.

Resultó que cuatro extranjeros habían cuestionado y uno de ellos hizo un disparo, que se ignora si hizo blanco.

De los cuatro, tres huuyeron, y pudo detenerse a uno, que es francés, y operador en una casa de citas de cinematógrafo.

Los otros se dice que eran alemanes.

Los falsificadores de moneda.

Anoche, con un auto judicial, la Policía hizo el registro de uno de los pisos de la casa de la calle del Escorial, donde fueron sorprendidos días atrás los monederos falsos.

El registro dió por resultado hallar en unos escondrijos del piso algunos troques y otros artefactos y un paquete de moneda falsa con 2.000 pesetas.

El comercio de importación.

De los datos del movimiento de importación por este puerto durante el año 1914, resulta que la cantidad recaudada por razón del impuesto importó 3.429.735 pesetas.

Robo sacrilego.

Nos comunican de Reus que continúa la emoción causada por el robo en la iglesia de la Virgen de la Misericordia.

Se asegura que existe una pista segura, habiéndose circulado órdenes de hacer algunas detenciones en Barcelona.

Entre las joyas robadas figura una corona regalada por Alfonso XII, el báculo y mitra del obispo de Astorga, una corona del siglo XVII, la faja y placa del conde de Cheste, varios bastones de mando con empuñadura de valor y otras joyas de valor histórico.

Los ladrones no se llevaron las joyas que la familia del general Prim regaló a la Virgen, entre otras un rico collar que llevaba la señora del general el día que fué asesinado su marido.

Detalles de un suceso.

Nos comunican de Lérida que originó una catástrofe la avalancha de nieve que cayó en la venta de Sustrada, en el pueblo de Esterri de Arco.

La avalancha destruyó el edificio.

De entre los escombros han sido extraídos los cadáveres del dueño, su esposa, la nieta y algunos otros.

Se salvaron milagrosamente dos hijos y un mozo de labranza.

Hundimiento.

Comunican de Gerona que en las obras de la línea del ferrocarril transpirenaico de Puigcerdá a Aix, ha habido un hundimiento, a consecuencia del cual resultaron lesionados doce obreros.

Obsequio a un magistrado.

El nuevo magistrado del Supremo, actual presidente de Sala de la Audiencia de Barcelona, D. Vicente Martín Cerecedas, ha sido obsequiado con un banquete por el alto personal de la Audiencia.

Asistieron el presidente, magistrados, fiscales y mayoría de los jueces de instrucción.

El banquete se hizo extensivo al ex presidente de la Audiencia D. Buenaventura Muñoz, actual presidente de Sala del Supremo, que está en Barcelona.

Sucesos.

ALICANTE. (Viernes, noche.) En el partido rural de San Onofre se espantó la mula del carro que guiaba José Alcocer Costa, quien al ser producido de la vara donde iba sentado, se produjo tan graves heridas, que murió poco después.

En Albalera regañaron dos hermanos. Uno de ellos produjo al otro graves heridas.

Vuelve de Argelia y mata a su mujer.

ALICANTE. (Viernes, noche.) Esta noche se ha desarrollado un suceso sangriento en esta población.

José Pascual Torre, de veintiséis años de edad, natural de Elche, domiciliado en la calle de Alborada, de esta ciudad, y de oficio calderero, agredió con un cuchillo de grandes dimensiones a su esposa, llamada María de los Dolores Aguado, de veintiocho años, dándole seis puñaladas que la ocasionaron la muerte.

El agresor ha sido curado en la Casa de Socorro de una herida en la mano derecha, que él mismo se produjo.

Dícese que por los malos tratos que daba el marido a la mujer, hace tiempo que el matrimonio se había separado.

José llegó esta mañana procedente de Argelia. Ha sido detenido y conducido a la cárcel.

VALENCIA

La crisis obrera.

CASTELLON. (Viernes, noche.) En Burriana celebróse una manifestación obrera para pedir la construcción de una vía ferroviaria en la carretera del Grao.

Un incendio.

Un incendio se ha declarado en un almacén de naranjas.

Se derrumbó la techumbre, no habiendo desgracias personales.

Alijo del tabaco.—Falucho con bandera inglesa.

BARCELONA. (Viernes, noche.) Un vaporcito del servicio del resguardo de la Compañía Arrendataria de Tabacos, que procede de Valencia, se dirigía a Barcelona para limpiar fondos.

En la ruta encontró al falucho Pellón, que enarbolaba bandera inglesa y llevaba siete tripulantes.

Registrado el falucho, vieron los del resguardo que conducía 220 bultos de tabaco, por lo que lo condujeron a Barcelona y lo entregaron a las autoridades de Marina, levantándose acta de la entrega ante el consul de Inglaterra.

Los regionalistas.

Ha comenzado el reparto del manifiesto suscrito por los senadores y diputados regionalistas.

Protestan de la clausura de las Cortes, diciendo que significa una desatención para Cataluña, y anuncian una campaña dirigida a conseguir del Gobierno que reanude las sesiones el Parlamento.

Abogan por la unión de los catalanes, sin distinción de partidos, para conseguir el propósito que informa el documento.

Suscriben el manifiesto seis senadores y doce diputados.

Temporada taurina.

VALENCIA. (Viernes, noche.) El gerente de la Empresa arrendataria de la Plaza de Toros, Sr. Marzal, ha regresado de Sevilla, y con respecto a la próxima temporada taurina me ha enterado de las gestiones realizadas.

Ha contratado para las cinco corridas de feria a Belmonte, a condición de que antes se resuelva el conflicto pendiente con Martín Vázquez y Flores, por incumplimiento de contrato de la Empresa anterior.

El abogado de la Empresa actual ha visitado al presidente de la Diputación, que es la propietaria de la Plaza, conviniendo en celebrar mañana una conferencia para estudiar la forma de solucionar el referido conflicto.

Los hermanos Gallito no han firmado todavía los contratos, por una pequeña diferencia; pero es seguro que tomarán parte en las corridas de julio.

Respecto a los toros, dijo el Sr. Marzal que ha adquirido una corrida y dos novilladas de la ganadería de Miura; una corrida y una novillada de Pablo Romero; una corrida de Murube y cuatro toros del duque de Braganza, que se lidiarán el último día de feria en una corrida de competencia con otros cuatro toros de una ganadería no designada aún.

La inauguración de la temporada será el día 7 de marzo, lidiándose seis novillos de la ganadería del duque de Braganza, que estarán encargados de estoquearlos Rubio, Andaluz y Zarpio.

Existe el propósito de organizar para el día 19 de marzo una corrida de toros en que sean los lidiadores Joselito Gallo y Belmonte, si puede vencerse la resistencia del primero, que ha dicho desea pasar el día de su santo en Sevilla.

AVISOS UTILES

CONSULTORIO ESPECIALIDADES MEDICAS

Preciados, 1.—Consulta, 2,50.—Tel. 5.210

Cirugía, de 7 a 8. Nerviosas, de 12 a 1.

Estómago, de 12 a 1. Pecho y corazón, 6 a 7.

Embarazo, niños, 5 a 6. Ojos, de 12 a 1.

Garganta, de 5 a 6. Secretas y piel, 6 a 7.

Matriz, de 10 a 1. Vías urinarias, 12 a 1.

Medicina, de 7 a 8. Vacunas sueros, 4 a 5.

Rayos X. Análisis.—Callista manicura.

DENTISTA

Precios económicos. De 11 a 1 y de 6 a 8.

URALITA

Para tejados; Plaza Salesas, 10. Teléf. 4.410.

ACABA DE INAUGURARSE

EN EL PALACIO U HOTEL DE VENTAS

34, ATOCHA, 34

UNA GRAN EXPOSICION

de muebles artísticos y de lujo, y de muebles y objetos antiguos.

Está instalada, para mayor comodidad del público, en la planta baja del mismo palacio, Atocha, 34. Teléfono 860. Entrada libre.

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes.

Taller de construcciones.

ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

“El Hogar Español,”

Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario.

Domicilio social: Puerta del Sol, 9.

Se convoca a junta general ordinaria de imponentes, que habrá de celebrarse el domingo 21 de marzo del corriente año, a las diez y media de la mañana, en la calle del Príncipe, núm. 14, en Madrid (teatro de la Comedia).

Los asuntos que se someterán a deliberación son los siguientes:

1.º Memoria y balance de la Sociedad por el ejercicio de 1914.

2.º Elección de tres consejeros para sustituir a los salientes.

3.º Cuenta del nombramiento de consejero hecho por el Consejo, usando de las facultades que le confiere el art. 74 de los Estatutos.

4.º Proposiciones de los señores imponentes, si las hubiere, conforme al núm. 3.º del artículo 69 de los Estatutos.

INFORMACIONES DE MADRID

Face cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
27 de febrero de 1865.

Ayer, primer día de Carnaval, las calles de Madrid se han visto invadidas por personas de buen humor desde las primeras horas de la mañana. En la Puerta del Sol, calle de Alcalá y plaza de la Armería una multitud de curiosos interceptaba el paso esperando la cabalgata que ha salido este año de los Campos Elíseos, fiesta nueva en Madrid, que, por lo especial y divertida, hacía esperar a todo el mundo pasar un buen rato. Pero la comparación, ó ha estado mal preparada, ó le ha faltado tiempo para su organización.

La cabalgata, en general, ha gustado poco á los curiosos.

AGUA VILLAZA

UNICA PARA MESA
Cura radicalmente
estómago, hígado,
intestino y artritis.

PARA HOY

Calendario y santoral

Sábado 27 de febrero de 1915.

Salte el Sol á las 6,53.

Se pone á las 18,3.

Salte la Luna á las 15,38.

Se pone á las 5,38.

SANTORAL.—Santos Leandro, arzobispo de Sevilla; Balduino, Basilio y Procopio, confesores, y los Santos mártires Alejandro, Abundio, Antigono, Fortunato y Julián.

SAN BALDOMERO, confesor.—Nació en Francia. Educado cristianamente, practicó todas las virtudes.

Y un día lo llevó San Vicente á un monasterio, donde hizo una vida ejemplarísima de sacrificio.

Murió santamente á mediados del siglo VII. Dionise sepultura los monjes de San Justo de León en su monasterio, y ante su sepulcro se operaron después grandes portentos.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato recibió durante toda la mañana numerosas visitas, entre ellas las de los señores Azcárate, marqués de Canillejas y gobernador civil de León.

Manifestó á los periodistas cuando los recibió que las noticias recibidas de Marruecos no acusaban novedad, y que el Rey regresará á Madrid probablemente el lunes por la mañana.

Hoy por la mañana se reunirá en el ministerio de la Guerra la Junta de defensa del Reino, sin perjuicio de la reunión que el mismo organismo tendrá en la semana próxima bajo la presidencia de S. M. el Rey.

Habló brevemente el Sr. Dato de la visita que anteanoche le hicieron los señores consejero de Estado y abate belgas, acompañados del ministro de dicha nación en esta corte, insistiendo en que no tuvo más objeto que el de expresar el más sincero reconocimiento por la iniciativa de España respecto de la suscripción para socorrer la población civil belga y encarecer los servicios del señor marqués de Villalobar en circunstancias bien difíciles, de todos conocidos.

En la misma entrevista, el Sr. Dato habló con la primera de las tres personalidades citadas del segundo Congreso de Ciencias administrativas, que habrá de celebrarse en Madrid, consolidada que sea la paz.

Hoy por la tarde se celebrará en la Presidencia Consejo de ministros, siendo probable que el próximo con S. M. se verifique el jueves de la semana entrante.

BISCUIT GLACE

Y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

EN EL ESPAÑOL

BANDA MUNICIPAL

Cada concierto de la Banda municipal es una nueva muestra de sus progresos, mejor dicho, de afirmación rotunda de su altísimo valer y de su entusiasmo por el arte.

El público, que sabe agradecer y manifestar esa gratitud hacia los profesores de la Banda y su ilustre director, lo hace acudiendo á los conciertos del Español con creciente interés. Ayer no había una sola localidad desocupada.

El programa era escogidísimo, y ofrecía la novedad de que en su primera parte figuraba por primera vez el Gran Septimino de Beethoven—aunque no completo—que, según dijo un espectador, «debía oírse de rodillas» en adoración artística al músico inmortal. Hacía ya muchos años que no se ejecutaba esta deliciosa obra, y al ofrecer al público madrileño tan gloriosas páginas se ha hecho acreedor el maestro Villa á sinceros y efusivos elogios.

No cabe en los medios de expresión casi familiares que empleamos al escribir estas revistas, dar una idea de la devoción con que fué escuchada la grandiosa obra beethoveniana, ni tampoco elogiar en justa y cumplida medida la ejecución magistral que obtuvo por la agrupación artística que dirige el gran Ricardo Villa.

Los clarinetes, las trompas..., todos los instrumentistas salvaron con sorprendente facilidad los escollos de expresión de los cuatro tiempos interpretados, escollos que se ofrecen más difíciles de resolver triunfalmente en el tercero y cuarto.

El scherzo fué repetido después de una clamorosa ovación, y el *andante* final se hubiera oído también dos veces por voluntad unánime del público.

La *procesión del Rocío*, de Turina, volvió á despertar grandes manifestaciones de agrado en el auditorio, que aplaudió calurosamente á la Banda y al autor.

El coral de Bach fué igualmente un prodigio de ejecución, lo mismo que el preludio de *Parsifal*, en el que la Banda demostró que llega en sonoridad, en vigor y en delicadeza de expresión á la mayor perfección.

La conocida *Tarantela* de Gottschalk dió fin al concierto. Los profesores que dirige Villa realizaron filigranas de interpretación en la bellísima tarantela, que premió la concurrencia con una gran ovación.

El público, al salir del concierto, dedicaba muy calurosas alabanzas, no sólo á la labor de la Banda municipal, sino también al buen gusto artístico que ésta demuestra en la elección de obras para sus programas.

N. R. DE C.

EN EL ATENEO

El poeta D. Alonso Quesada

Unas horas de encanto y de emoción inolvidables fueron las de anteaer tarde en el salón de actos del Ateneo, donde un público muy selecto y numeroso se congregó para oír la lectura de un nuevo libro de versos, «El limo de los sueños», con el que se da á conocer un joven poeta: D. Alonso Quesada.

Poeta primoroso, de una sensibilidad exquisita, de una cordialidad que parece como que embalsama el espíritu, que nos presenta en plenitud de emoción las cosas más íntimas y amadas—el hogar, la familia,—poeta de una ironía que al romper nos perfuma con aroma divino, y en una resignación simpática, con una rebeldía única porque brota acariciándonos suave y dulcemente, nos ofrece el cuadro que representa su vida en una isla española lejana, donde el poeta se gana el pan trabajando para el extranjero, Alonso Quesada fué proclamado como uno de los temperamentos más originales y emotivos, dentro de la lírica española actual, como un gran poeta cuyas rimas recibirán un día la admiración universal.

En las islas Canarias, tierra fecunda en nombres de gran valer, vió la luz D. Alonso Quesada. Anteaer, en la sesión á que nos referimos, Federico García Sanchiz hizo una deliciosa charla en honor del poeta, de aquel Archipiélago y de las gentes de allí, que fué objeto de grandes aplausos. Y se dió á conocer un prólogo verdaderamente admirable que llevará *El limo de los sueños*, original de don Miguel de Unamuno, que fué leído, así como el libro, muy exquisitamente por D. Agustín Millares.

La marquesa viuda de Alhama

Falleció ayer en Madrid, á consecuencia de un ataque al corazón, después de recibir los auxilios espirituales, la virtuosa señora doña Elvira Balez y de la Quadra, marquesa viuda de Alhama.

La ilustre señora, que gozaba de generales simpatías en el mundo aristocrático, era dama noble de la Real y distinguida Orden de María Luisa.

A sus hijas, doña Joaquina (marquesa de Seoane y Alhama), doña María, doña Cristina, doña Concepción y doña Dolores, é hijos políticos, el marqués de Seoane y Alhama, D. Rafael Carvajal, D. Romualdo de Chavarri, D. Mariano L. de Ayala, D. Juan L. de Chicheri y el marqués de Flores-Dávila, enviamos nuestro pésame por tan lamentable desgracia.

EN LA CIUDAD LINEAL

Algabeño II mata dos toros

La encorona que, según dijimos, se iba á celebrar el domingo en la Ciudad Lineal, se verificó ayer viernes.

Por dificultades que se han podido allanar, se adelantó el espectáculo dos días para que los aficionados puedan asistir á la novillada del domingo en Madrid.

Recibimos el oportuno aviso, y nos dirigimos á la plaza de la Ciudad Lineal.

Se lidiaron dos toros de tres años, que pesaría cada uno unas veinte arrobas.

Pedro Carranza banderilleó al primero, y en ambos se mostró muy torero, tanto con el capote como con la muleta, que manejó, como es su costumbre, con la izquierda.

Donde el Algabeño dió la nota de valentía fué á la hora de matar, porque salió á estocada por toro y no hizo falta el auxilio del puntillero.

El valiente novillero fué muy aplaudido. Ayudaron eficazmente á la lidia Pacomio Peribáñez, Nacional y Fresquito, que también banderillearon.

P. ALVAREZ.

Agua de Solares

La preferida como agua de mesa.

PARA TOMAS BORRAS

La superioridad literaria de Francia

La Novela.

Siempre que se habla de nuestra penuria literaria hay una frase estereotipada: «En España no se lee»; pero nuestra indolencia, base de nuestro carácter nacional, se limita á decir esto, á quejarse, sin preocuparse poco ni mucho de la causa del por qué en España no se lee.

Yo, que he pensado muchas veces en este asunto, creo que la culpa de que en nuestra patria sean pocos los aficionados á leer libros, la tenemos en gran parte los mismos que los escribimos, porque los españoles hacemos todos un poco de literatura; pero nadie se ha preocupado de que haya en castellano literatura para todos, y de ahí que falte á nuestra producción ese carácter de universalidad que distingue á la literatura francesa, en la que hay obras apropiadas á cada edad y clase social, cosa que ha dado por resultado que el pueblo francés sea el que más lee, y su literatura sea la más extendida.

En Francia, á la edad en que dejan de tener interés los cuentos de Perrault, á esa edad en que la diferencia de sexo marca en nosotros distintas aficiones, el chico encuentra para su recreo los libros de viajes de Julio Verne, y la niña puede compartir el cuidado de sus muñecas con las deliciosas narraciones de la Comtesse de Segur; más tarde distrae el muchacho sus ocios de estudiante con las novelas de aventuras que firmaron Dumas y Zevaco ó con las narraciones picarescas de Paul de Kock, mientras que la muchachita recién puesta de largo tiene á su disposición un arsenal inagotable de obras llenas de ternura y poesía, en las que encuentra el germen de esa feminidad encantadora que observamos en la mujer francesa. Marit, Greville, Ardel, Chantepleure, Jean de la Brete, la condesa de Martel (Gyp), Octavio Feuillet, Ohnet, Mme. Lecompte du Nouy (la autora de *Amilié amoureuse*) y tantos otros, son autores cuyo principal mérito no está en el valor literario de sus obras, sino en que su labor es una especie de iniciación literaria de la mujer, en esa edad en que los convencionalismos sociales les vedan leer toda clase de libros; y en cuyo espíritu, gracias á ellos, se desarrolla la afición á la lectura, proporcionando á los autores que hacen verdadera literatura, para el día de mañana, un cliente en cada mujer. ¿Tenemos en España quien haga otro tanto? Ahí tiene, pues, mi querido amigo Tomás Borrás un aspecto bajo el cual no podrá negar la superioridad de la literatura francesa.

Y algo por el estilo sucede con la literatura popular. Indiscutiblemente, leer no es una necesidad material, puesto que los hombres pasaron varios siglos sin literatura; y claro está que como todos los hombres no tenemos el cerebro igualmente organizado, ni es igual nuestra cultura, el placer literario que encuentren en una obra Benavente ó Echegaray, no es el mismo que pueda encontrar en ella mi portero, y como el placer literario es una sensación perfectamente definida, hay que proporcionar á cada uno las obras que sepan producirlo. Pero ¿á qué clase de obras podría acudir nuestro pueblo?... Desde que murió Fernández y González, su género literario ha sido injustamente desdeñado por nuestros escritores, y de ahí resulta que lo que el pueblo lee son los folletines de los periódicos, en los que se le sirven, infamemente traducidas las más de las veces, las obras de la literatura popular francesa, que llevan la firma de Belot, Decourcelle, Feval, Gaboriau, Merouvel, Ponson du Terrail, Rouget, Sué y otros mil por el estilo, que no recuerdo en este momento. Algunos de estos autores han muerto, y su género está anticuado; pero no falta quien continúe la tradición y hasta procure buscar para sus obras un público más aristocrático, aunque no más culto, como Gaston Leroux y Maurice Leblanc, cultivadores del género policíaco, tan en boga hoy entre personas de gustos literarios poco refinados. Bajo este aspecto, tampoco me negará Tomás Borrás la prioridad que para la literatura francesa reivindico.

Y no vale oponerme el argumento de que no es literatura nada de lo que hasta ahora he citado, pues en eso puede que estemos conformes; no es literatura, como no puede decirse que sea escritura las primeras planas que emborronamos en la escuela, y, sin embargo, nadie llega á escribir sin haber hecho antes palotes.

Pero pasemos al examen de la verdadera literatura, y empecemos citando el nombre de Mauricio Maeterlinck, que, aunque belga de nacimiento, le corresponde aquí un puesto, ya que no es en flamenco en lo que escribe, sino en correcto francés. El insigne autor de *L'intelligence des fleurs* y de *La vie des abeilles* no es un novelista en el sentido riguroso de la palabra; pero es un escritor que ha sabido revestir su filosofía de una poesía novelesca tan interesante, que Tomás Borrás no se extrañará de que aquí lo cite. Yo creo que Maeterlinck, como Ibsen, D'Annunzio y Benavente son casos aparte, que están por encima de toda literatura.

Como novelista corresponde en Francia el primer puesto á Anatole France, hombre de gran cultura, escritor metódico, en cuya extensa obra hay de todo: páginas tiernas, como *Le Lis rouge*; ironías sutiles, como *Histoire comique*, y estudios de caracteres, como *Monsieur Bergeret á Paris*. Anatole France, por lo vasto de su obra literaria y por haber sabido reflejar en ella de modo admirable el alma francesa en sus distintas modalidades, creo yo que puede compararse á nuestro príncipe de la novela, D. Benito Pérez Galdós. Vienen después en el cortejo de las grandes

firmas dos nombres eminentes, dos autores que no tienen parangón en la literatura castellana: Henri Bordeaux y Paul Bourget. El primero es lo que puede llamarse un novelista perfecto; hay en sus obras emoción, interés, caracteres definidos, hondos problemas de la vida, que plantea y resuelve lógicamente, humanamente. *La croisée des chemins*, *La neige sur les pas*, *Les Roquevillards*, *La peur de vivre*, *L'amour qui passe* y tantas otras obras suyas son novelas á las que no puede ponerse un solo pero. El segundo es un psicólogo eminente, conocedor del alma humana, y sobre todo del alma femenina, como no hay otro. La técnica literaria de Bourget consiste en idear un conflicto, aprisionar entre sus redes á varias almas é ir las desnudando ante nosotros, describiéndonos sus dudas, sus vacilaciones ante el deber ó la pasión, llevándonos, por último, á un desenlace que nosotros mismos reconocemos que, en su caso, es el que todos daríamos al conflicto. Bourget es uno de los literatos que más han escrito, y de todas sus obras no hay una sola que carezca de interés, y algunas, como *Un idylle tragique*, *Cosmopolis*, *Mensonges*, *Le disciple* y *Un cœur de femme*, son maravillas de psicología analítica, que reúnen la inapreciable cualidad de resultar novelas entretenidísimas.

Y ya que de estudios de mujer hablamos, éste es el lugar más apropiado para citar dos nombres no menos ilustres: el de Marcel Proust y el de Jean Lorrain. El primero ha estudiado á la muchacha, y con predilección á la muchacha parisina; *Lettres de femmes*, *Chouchette*, *Le mariage de Julie*, *Lettres á François*, *Les anges gardiens*, y sobre todo, *Les demi-vierges*, son obras conocidas y admiradas en el mundo entero. A Lorrain se le conoce por sus obras perversas, principalmente por *Monsieur de Phocas* y *Le vice errante*, cuya publicación produjo gran revuelo; pero eso no es conocer á Lorrain, el poeta exquisito de los cuentos recopilados bajo el título de *Princesses d'ivoire et d'ivoire*, el ironista de *Poussière de Paris* y *Madame Baringhel*, el novelista de *L'aryenne* y *Le Vreux*, y sobre todo, el escritor que ha pintado como nadie el alma de la mujer cuya belleza declina, las angustias de aquellas que fueran un día reinas del amor y que no se resignan á envejecer. *Madame Moupalon* y *L'école des vieilles femmes* son páginas de un realismo rayano en la perfección.

Merecen también párrafo aparte en este trabajo los coloristas exóticos, como Pierre Loti, Claude Farrere y Myriam Harry. A Loti se le conoce en el mundo entero, y sus obras en las que describe novelescamente usos y costumbres del Japón y Constantinopla—*Asiyadé*, *Les desenchanteés*, *Madame Chrysanthe*, *Japoneries d'automne*—están traducidas á todos los idiomas. Farrere, superior como novelista á Loti, tiene también páginas maestras, que se titulan *Les civilisés*, *La bataille*, *Les petites alliées*, *Fumés d'opium*; pero donde, sobre todo, revela su mérito de descriptor es en la obra *La maison des hommes vivants*, que, como obra fantástica, puede compararse al *Peer Gynt*, del gran maestro Ibsen. Respecto á Myriam Harry—una mujer—, sus novelas *L'île de volupté*, en la que se describe la vida de Ceylán, y *La divine chanson*, bastan para colocarla á la altura de los grandes maestros.

Y por lo que tienen también de exóticos, coloquemos aquí á los que cultivan la novela de costumbres antiguas, al frente de los cuales figura Pierre Louys, insigne autor de *Aphrodite*, obra impregnada de clasicismo griego, que parece imposible fuera escrita por la misma pluma que trazara las páginas de *Les aventures du roi Pausole*, y á que siguen Paul Adam, otro enamorado de las costumbres griegas; Jean Lombard, autor de *Bizancio* y *L'agonie*, y ya menos conocidos, aunque no menos estimables, Prosper Castanier, Jean Berthéroy y Jean de la Vauderie.

También merecen un recuerdo aparte Rachilde la perversa, cuyas obras *Le Dessus* (traducida al castellano con el título de *Ciénaga florida*), *Monstieur Venus* y *L'heure sexuelle*, parece imposible hayan sido escritas por una mujer; á Willy el cínico, autor de las *Claudinas* y de *Une plage d'amour*, *La maîtresse du prince Jean* y tantas otras de un indiscutible valor literario, y á los cultivadores de la novela dialogada Henri Lavedan, Abel Hermant y Maurice Donay; literatos de primera fila, de los cuales me ocuparé más detenidamente al hablar del teatro, ya que sobre su gran mérito de novelistas está su arte de dramaturgos.

Y sería injusto no citar también aparte á Paul Hervieu, tan reputado dramaturgo como hábil novelista, autor de muchas obras estimables como *Flirt*, *L'amateur* y de otras al estilo de los cuentos fantásticos de Maupassant, como *L'inconnu* y *Les yeux verts et les yeux bleus*; Octave Mirbeau, también dramaturgo y también novelista, autor de obras de gran mérito; entre las que descuella por su originalidad *Le jardin des supplices*, y por su intensidad *L'abbé Jules*, *Le calvaire*, *Sebastian Roché*, etc.; á Ferdinand Falve, cuya novela *L'abbé Tigrane* tiene el enorme mérito de que en más de 300 páginas no se habla una sola palabra de amor, y, por último, á Paul Marguerit, un novelista de primera fuerza cuyas obras *L'avril*, *Amonts*, *Ma grande* y algunas otras son dignas de ser conocidas.

Pero esto se va haciendo muy largo, y como los artículos demasiado largos no se leen, habrá que hacer punto, y antes allá le envío, revueltos y confundidos como cartas de baraja, unos cuantos nombres, todos de autores de mérito: Henri Duvernois, Jules Lemaitre, René Mazeroy, Jules Claretie, Barres, René Boulesse, Georges d'Espèrbes, Michel Provins, Rod, Michel, Cerday, Ferrault, Richepin, Montfort, Henri de Regnier, Theuriet, Renard...

¿Quiere todavía más, mi querido amigo, para verse obligado á reconocer que, tanto por el número como por la calidad, la superioridad literaria de Francia es innegable?

Pues si quisiera más, más podría citarle, pues le advierto que aquí no le hablo más que de autores que yo conozco por haberlos leído; y aunque mis conocimientos no son muy completos que digamos, si en lugar de escribir, fado sólo en mi memoria, me pusiera á pensar despacio y me ayudara de alguna bibliografía, todavía podría citarle medio centenar más de autores de segunda fila, ó menos conocidos por ser pocas las obras que escribieron.

Y eso, como ve usted, sin recurrir á más que á los contemporáneos, á aquellos que viven ó que han muerto recientemente y cuya obra se considera como de hoy, pues si me remontara nada más que á mediados del pasado siglo, esta lista podría avvalorarse con nombres tan prestigiosos como los de Balzac, Musset, Zola, Sand, Flaubert, Daudet, el divino Daudet, que cogido entre la lucha de las dos escuelas, la idealista y la realista, supo hermanarlas en su admirable obra; Dumas hijo; Maupassant y tantos más que mi memoria no recuerda y á quienes verdaderamente no puede llamarse anticuados, pues su obra es tan fresca, tan moderna, como si sus libros estuvieran escritos de ayer.

¿No se rinde á la evidencia Tomás Borrás?... Pues allá va una observación para acabar de convencerle. Yo he visitado Italia, Portugal, Bélgica, Suiza, parte de Alemania y el Sur de Austria; como los libros son mi monomanía, en todas las poblaciones que visité he estado en alguna librería, y no hubo una sólo en la que al lado de la literatura nacional no viera ocupando un puesto preeminente á la literatura francesa. Yo no sé si Tomás Borrás, en sus correrías por el mundo, habrá hecho la misma observación; pero sí no, en el mismo Madrid puede hacerla. Entre en cualquiera de las buenas librerías: Fe, Romo, Beltrán, y verá cómo en ellas la literatura francesa ocupa una sección quizás más importante que la propia literatura nacional. ¿No le dice esto nada á mi querido amigo?

Porque yo le confieso que esa observación me ha llevado sin querer á pensar en aquel nuestro refrán que dice: «Algo tiene el agua cuando la bendicen».

¿No le parece á usted lo mismo?

IGNOTUS

Sdad. "LOS PIRINEOS," (Guernica)

Fábrica modelo de leche desecada, condensada, mantequilla, cacao soluble y pastillas de café con leche. De venta en Casa de Prast y principales establecimientos. Depósito: HERNAN CORTES, 14. Teléfono 5.307.

CASA REAL

Su Majestad el Rey regresará el domingo, en el expresado, de San Sebastián.

Se asegura que no pasará la frontera, como otras veces.

La Familia Real estaba convocada para las cinco de la tarde á tomar el té en las habitaciones de la Reina doña María Cristina, donde había concierto íntimo.

La eminente diva señora Galli Curci, acompañada al piano por el Sr. Guervós, cantó un trozo de *Sonámbula*, el aria de las *Campañolas* de Lakmé, la romanza de Giordain *Caro mio ben*, un trozo de *Puritano*, la canción de Raff *Wenn die ersten Rosenbusch*, *Eclat de Rive*, de Auber y el aria de la ópera de *Lira*.

S. M. la Reina doña María Cristina ha recibido en audiencia al general Pando, marqués de Bermejillo del Rey y Atalayuelas, conde de Campo Alange y familia, conde de las Almenas y Sres. D. Joaquin Nieves, D. Luis Monge y padre A. Castillo.

En Palacio se dice que SS. MM. no saldrán para Sevilla hasta el 4 ó 5 de marzo, y que el Domingo de Ramos estarán de vuelta en Madrid.

Se añade que irán también á Sevilla, hospedándose en el Alcázar. SS. AA. los Infantes doña Luisa, doña Beatriz, D. Carlos y don Alfonso.

El canónigo de Oviedo, D. Arturo Sandoval y Avellán, catedrático de oratoria en aquel Seminario conciliar, y uno de los más elocuentes sacerdotes de la Iglesia española, no predicará en la Capilla de Palacio las *Siete Palabras*. Ha declinado la invitación que se le ha hecho por tener contraídos compromisos con dicha ciudad y carecer de tiempo suficiente para nueva preparación.

El notable orador sagrado aprovechará la primera oportunidad para predicar en Palacio.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

La crisis obrera. Al recibir á los periodistas el ministro de Fomento manifestó que se encuentra verdaderamente agobiado por las demandas de trabajo, apremiantes, dada la situación de la clase obrera en la mayoría de las regiones de España.

Esta crisis ha sido recientemente aumentada por los grandes daños ocasionados por los temporales; cuya importancia declaró el señor Ugarte que reconocía, y deseaba, en cuanto él pueda, ayudar al remedio.

Para conseguir prestar auxilio á la clase obrera se trabaja, con verdadera rapidez, en el ministerio de Fomento, prestando el ministro gran atención á la más rápida solución de los asuntos que de su departamento dependen.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisados. 200 años de existencia.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

A las once menos cuarto comenzó, bajo la presidencia del alcalde Sr. Prast.

Enterados.

El Concejo quedó enterado de los siguientes asuntos:

Comunicación del Gobierno civil dejando sin efecto, en virtud de recurso, el acuerdo del Ayuntamiento, que ordenó la clausura de la casa núm. 19 de la calle de Bravo Murillo, por falta de condiciones de habitabilidad.

Comunicación de la Administración de contribuciones de la provincia, trasladando acuerdo de la Delegación de Hacienda, que revoca otro de la Alcaldía presidencia sobre clasificación de D. S. P. Martín para el impuesto de cédulas.

Moción de la Alcaldía presidencia, proponiendo la jubilación de un tócolo según el acuerdo del Ayuntamiento de 15 de enero último, relativo a jubilaciones de los funcionarios municipales.

Mercado en los Cuatro Caminos.

Verificada segunda votación de la enmienda formulada por el Sr. Antón al dictamen de la Comisión octava, proponiendo se declare desierto el concurso para adquisición de terrenos con destino a un mercado en las inmediaciones de los Cuatro Caminos, y que, fuera de concurso, se adquiriera una superficie que reúna condiciones adecuadas a dicho objeto, resultó desechada la enmienda por 18 votos contra 17.

Puesto a discusión el dictamen, intervienen los Sres. Millán, Herrera, De Miguel y Ruiz Salinas.

El Sr. Millán presenta una enmienda pidiendo que en el plazo de un mes se admitan proposiciones de terrenos fuera de concurso, y después de un pequeño debate entre los señores Millán, Antón, Herrera y García Cortés, fué desechada la enmienda y aprobado el dictamen por 24 votos contra 9.

Los carruajes de lujo.

Se acordó la celebración de concierto gremial con la Sociedad de alquiladores de carruajes de lujo para el pago del impuesto que grava esta industria.

Licencia y expropiación.

Se acordó la concesión de licencia para construir una casa en el núm. 15 de la calle del Humilladero, con vuelta a la de la Sierpe, y el abono al propietario de la cantidad de 2.527,25 pesetas, importe de 32,13 metros cuadrados de terreno que se expropia para vía pública, a los precios de 80,50 y 65 pesetas, respectivamente.

Más expropiaciones.

Se aprobaron dos dictámenes: uno, proponiendo se declare de interés preferente la expropiación de las fincas necesarias para regularizar la plaza de Chamberí en su confluencia con las calles de Santa Engracia y Luchana, y que conforme con el art. 22 de la ley de Ensanche, se remita el expediente al Gobierno civil para el justiprecio de las fincas respecto de las que no exista conformidad de los propietarios a las valoraciones asignadas por el arquitecto municipal; y

Otro, proponiendo la aprobación de una avenencia con los propietarios de una superficie de 1.790,56 metros cuadrados expropiados para vía pública en la prolongación de la calle de Velázquez, entre la de López de Hoyos y el Paseo de Ronda, mediante cesión gratuita de la mitad de dicha superficie, sin intereses de ocupación; aceptación del precio de 12,88 pesetas, fijado por el arquitecto municipal al metro cuadrado, y el pago en cédulas del Ensanche.

Reparación de escuelas.

Se acordó la ejecución de obras de reparación en los locales destinados a Escuelas públicas existentes en el edificio propiedad del Ayuntamiento sito en la plaza de Chamberí.

Licencias.

Se concedieron las siguientes: Para construir una casa en el núm. 5 de la calle de la Fe, con vuelta a la de la Primavera; otra en el núm. 32 de la calle de Teruel.

Para derribar y reconstruir la fachada de la casa núm. 19 de la calle de Villamil; para aumentar un piso a una casa en la calle de Villamil; para construir una casa en un solar de la avenida B del proyecto llamado Gran Vía, con vuelta a las calles del Clavel y de la Reina; para construir una casa en la calle de Fernández de los Ríos, núm. 36; para verificar obras de reforma y ampliación en un local destinado a vaquería, situado en la calle de Fernández de la Hoz, núm. 56; para verificar obras de reforma y ampliación en la casa núm. 90 de la calle de Ayala, y para ampliar un muro de cerramiento del solar núm. 49 de la calle de Ayala.

Bocas de riego.

Se aprobó un presupuesto, importante pesetas 27.825,42, para la instalación de bocas de riego en el camino de la Dehesa de la Villa, y otro, importante 2.552,49 pesetas, para establecer tubería y bocas de riego en la calle de Galileo, entre las de Alberto Aguilera y Rodríguez San Pedro.

Empedrado y fuente.

Se aprobó un presupuesto, importante pesetas 13.538,80, para el empedrado de la calle de Juan Pantoja; y otro, importante 3.973,51 pesetas, para la instalación de una fuente en el paseo de María Cristina.

Adjudicación de parcela.

Se acordó la adjudicación de una parcela de 188,13 metros cuadrados, procedentes del suprimido camino de Hortaleza, al terreno formado por la manzana 263 del Ensanche, al precio de 27,75 pesetas metro cuadrado; la formalización de una permuta aprobada por el Ayuntamiento en 3 de mayo de 1888, y la concesión de licencia para cercar con muro parte del indicado terreno.

Proposiciones.

Pasaron a estudio de las respectivas Comisiones: Una, del Sr. De Miguel, para que se re-

forme el reglamento de la Guardia municipal, y que a los individuos de este Cuerpo se les equipare, a los efectos pasivos, a los empleados municipales; y

Otra, del Sr. Millán, para que se proyecte una calle que comunique en línea recta la glorieta de Atocha con la plaza de Canalejas.

El ferrocarril de Valencia.

Se autorizó a la Alcaldía Presidencia para realizar las gestiones necesarias a los efectos de la formación del proyecto, con cargo al crédito acordado para esta atención.

Ruegos y preguntas.

El Sr. De Miguel formula varios ruegos relacionados con el vertedero de la calle de Santa Engracia; con los derribos de la Gran Vía y con la venta ambulante de helados.

El Sr. Herrera hace constar que en los distritos del Hospicio y del Congreso no se permite la venta ambulante de helados.

El Sr. Niembro protesta de la exportación de reses vacunas y lanares.

Hace constar que hace días se ha encarecido la carne en Madrid por la escasez de ganado, y pide que el Ayuntamiento se ocupe del asunto, porque tiene el temor de que la carne se eleve en veinticinco céntimos el kilo.

El Sr. Marcos dice que el arroz y el aceite también se exporta en gran cantidad.

El Sr. Prast confirma el hecho de que viene a Madrid menos ganado en los últimos días, y reconoce que el temor del Sr. Niembro puede llegar a ser un hecho, y añade que la Alcaldía hará cuanto sea posible por evitarlo.

El Sr. Niembro pide que el Ayuntamiento intervenga en la venta del ganado, para que no se lucren los intermediarios.

El Sr. Blanco Parrondo pide la desaparición del kiosco existente en la plaza de Pontejos.

Pide al alcalde también el indulto de los tres guardas declarados cesantes con motivo del despojo cometido en el monumento de Campoamor en el Retiro.

El Sr. Prast hace constar que ese kiosco desaparecerá cuando se instale el evacuatorio subterráneo para señoras.

Respecto a los guardas dice que ha sido justo el castigo impuesto. Se lamenta del procedimiento empleado de protestar ante la Prensa haciendo atmósfera al contar falsedades, como en el caso actual, como lo demuestra el hecho de no haber acudido a la Alcaldía a formular sus descargos.

Cita el caso de una protesta que ha aparecido en un periódico como formulada por los empleados de una sección del Ayuntamiento, y resulta que todos los empleados, menos uno, han firmado una instancia afirmando que no han formulado semejante protesta.

El Sr. García Cortés protesta también de la exportación de artículos de primera necesidad.

Se queja asimismo de la falta de apoyo del Gobierno para que el Ayuntamiento realice las obras municipales que podría llevar a cabo.

Reconoce también que los guardas han debido acudir a su superior jerárquico. Pide que se castigue la falta más suavemente, para que no se crea que se mantiene el castigo impuesto tan sólo por haber ido a quejarse a la Prensa.

Ruega a la vez que desaparezca el monumento del Parque del Oeste en honor de las víctimas de las guerras coloniales.

Se lamenta de la lentitud con que se realizan los derribos de la Gran Vía.

Solicita la pronta constitución de la oficina del paro.

Por último, se lamenta del mal estado del pavimento de la calle de Valencia.

Denuncia el estado ruinoso de una casa de la calle del Ave María, y pide su demolición inmediata.

El Sr. Prast, contestando al Sr. García Cortés, hace constar que todos los representantes y empleados de la Gran Vía están en la guerra, y esto hace que la situación sea muy anormal.

Explica la tardanza de los derribos por el deseo de no interrumpir la circulación.

Respecto a los guardas, insiste en que quedarán cesantes, aunque está dispuesto, si tiene alguna atenuación su conducta, a darles trabajo en otros servicios municipales, pero nunca como guardas del Retiro.

Respecto a los demás ruegos del Sr. García Cortés, le contesta satisfactoriamente.

El Sr. Herrera promete que en breve traerá el dictamen referente a la Oficina del paro.

El Sr. Martín Arias apoya los ruegos del Sr. García Cortés referentes al distrito del Hospicio.

El Sr. Blanco Soria pregunta si los profesores de la Banda Municipal pueden hacer oposiciones a otras plazas, y el Sr. Prast manifiesta que no hay incompatibilidad alguna, levantándose la sesión a las dos y cuarto de la tarde.

Transportes de mercancías

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.

Agencia Sucursal, calle Teuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Telef. 801.

ESTADO DEL TIEMPO

Durante la noche última ha sido extremado el descenso de la temperatura, que bajó a menos ocho grados en Cuenca y Teruel, y a menos siete grados en León y Segovia.

El cielo se ha despejado. El barómetro sube con rapidez, y el ambiente permanece en calma.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 2 columns: Observación and Valor. Rows include: Presión (Máxima 719 mils. (12 m.), Mínima 710 (12 n.)), Viento (Dirección, NE; Recorrido, 168 x; Máximas al sol, 17; a la sombra, 9), Temperatura (Mínima, -5; Máxima, 90), Humedad relativa (Mínima, 77).

EN LA PRINCESA

CARMENCITA PEREZ

El interesante recital de piano ofrecido por la linda y brillante artista Carmencita Pérez resultó una verdadera solemnidad.

La elegante sala del teatro de la Princesa contenía un público selecto, que ocupaba palcos y butacas, brindando ocasión para una crónica de «Gran Mundo».

Nuestro objeto se limita a consignar impresiones sobre el concierto. Comenzó éste algo más tarde de la hora señalada, sin duda dando tiempo a que llegara S. A. la Infanta doña Isabel, retenida en Palacio por el té íntimo, con concierto, que daba a la Familia Real S. M. la Reina Doña María Cristina.

La aparición en escena de la gran pianista, que ha logrado el primer premio en Madrid y París, fué acogida con una salva de aplausos.

Vestía traje blanco.

Comenzó el concierto con la Fuga en re menor, de Bach-Tausig, y Carmencita Pérez vió premiada su labor artística con repetidos aplausos. Luego interpretó maravillosamente la Sonata appassionata, de Beethoven; Tema y variaciones, de Glazunow; el Octavo nocturno, de Chopin, y la Toccata, de Schumann, detallando de modo admirable las bellezas de estas inspiradas obras maestras.

Poco antes de empezar la tercera parte del concierto llegó S. A. la Infanta doña Isabel. El público la saludó poniéndose de pie.

El Puerto, de Albéniz; el Fandango de cándil, de Granados; el delicioso Momento musical, de Schubert; y Mephisto, de Liszt, dieron margen a grandes primores de ejecución.

Los aplausos eran generales al terminar cada número del programa.

El Momento musical fué repetido.

A cada instante del concierto se oían estas frases, dichas por damas aristocráticas:

—Esa muchacha es un genio.

—Es un encanto.

—¡Bravisima, bravisima!

El éxito fué completo. Si Carmencita Pérez, ya aplaudida en España y en el Extranjero, lo necesitara, el concierto de la Princesa la hubiera consagrado como artista grande y genial. Fué obsequiada con flores y palomas.

Fuera de programa, y para corresponder a los aplausos del auditorio, interpretó una Serenata, de Albéniz, y alguna otra composición musical.

LA LECHE CONDENSADA

y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa de Prast y principales establecimientos. Depósito: HERNAN CORTEZ, 14. Teléfono 5.307.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«DIOS DIRA»

Eslava.—La última producción de los señores Alvarez Quintero, estrenada ayer tarde en Eslava, literariamente considerada, carece de importancia; pero como se trata de una de esas obritas que tan bien saben hacer los hermanos Quintero, de un cuadrillo andaluz, con su media docena de chistes y sus toques sentimentales a ratos, el público la escuchó con agrado, y al final de los actos llamó a escena a los autores, que salieron a recibir los aplausos.

Parte de éstos correspondían indiscutiblemente a los actores que interpretaron la obra, entre los cuales se distinguieron notablemente Mariquita Palou y los Sres. García Ortega, La Riva y Alarcón. Mi enhorabuena a todos.

IGNOTUS

ACRILLAS

Princesa.—Según tenemos anunciado, el lunes 1.º de marzo, a las diez de la noche, se celebrará el beneficio de María Guerrero con el estreno de la comedia en cuatro actos, en prosa, original de D. Jacinto Benavente, titulada El collar de esmeraldas, con el siguiente reparto:

Juana, Sra. Guerrero; Isabel, Sra. Salvador; la señora Mayor, Srta. Cancio; Asunción, Srta. Ladrón de Guevara; Teresa, señorita Ruiz Moragas; Gala, Sra. Torres; Don Pablo, Sr. Díaz de Mendoza (F.); Don Félix, Sr. Thuillier; Manolo, Sr. Díaz de Mendoza (M.); Pepe, Sr. Mancha; Don Valentín, Sr. Carsi; Filiberto, Sr. Cirera; José Manuel, Sr. Medrano; Miguel, Sr. Codina.

Español.—Carmen Cobeña, la ilustre actriz que figura al frente de nuestro primer teatro, dará hoy sábado la función de su beneficio con el hermoso drama de Hartzenbusch Los amantes de Teruel, en el que la acompaña por primera vez en Madrid su insigne compañero Enrique Borrás.

El espectáculo terminará con el gracioso entremés de los hermanos Quintero El chiquillo, estrenado por la Sra. Cobeña con gran aplauso hace algunos años en el teatro de la Comedia.

Lo brillante del programa y la simpatía con que cuenta la eminente actriz harán que se congrege en este teatro dicho día todo el Madrid conocido.

El domingo, a las cinco de la tarde, se repetirá este mismo programa, y a las diez de la noche, en función popular con precios populares, tendrá lugar la 8.ª representación del magnífico drama de Guimerá Tierra baja.

Comedia.—Hoy sábado, función popular, La loca aventura.

El domingo, a las cinco de la tarde, y por la noche en función popular, La loca aventura.

El lunes, 10.º de moda, se pondrá en escena la hermosa comedia en cuatro actos El adversario.

Lara.—El domingo, a las cuatro y media, se representará, por primera vez en función

de tarde la actual temporada, las aplaudidas comedias Al natural (dos actos) y El ama de la casa (dos actos), actuando, además, la notable Pastora Imperio.

Apolo.—Hoy sábado se verificarán dos secciones dobles, con los siguientes programas: a las seis, Te la debo, Santa Rita!, troupe Perezoff y Las señoras del silencio; a las diez y cuarto, La primera conquista, troupe Perezoff, y la zarzuela nueva, de extraordinario éxito, La última opereta.

Mañana domingo, tres secciones dobles: a las cuatro, La primera conquista, troupe Perezoff y Las señoras del silencio; a las seis y cuarto, Te la debo, Santa Rita!, troupe Perezoff y La última opereta; a las diez y cuarto, Con toda felicidad, troupe Perezoff y La última opereta.

Cómico.—El domingo se verificarán en este teatro tres secciones dobles, poniéndose en escena las siguientes obras:

Primera, a las cuatro, la zarzuela madrileña en dos actos, estrenada con gran éxito el jueves, titulada De Miraflores... y a prueba.

Segunda, a las seis, el melodrama en dos actos La sobrina del cura, y

A las diez y media de la noche De Miraflores... y a prueba.

En todas las secciones toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y resto de la compañía.

Cervantes.—El domingo, a las cuatro y media, en función entera, tendrá lugar en este elegante teatro una gran función, poniéndose en escena la comedia en dos actos La mar salada, acompañada de la farsa cómica en tres actos Lluvia de hijos.

Por la noche, a las diez y media, en sección doble, Lluvia de hijos.

Price.—Hoy sábado, a las seis de la tarde y a las diez de la noche se representará en este teatro el grandioso drama policíaco en cuatro actos de gran éxito Los ojos del Sol.

El domingo, en función de tarde, a las cinco y media, se representará Los ojos del Sol, drama en cuatro actos de éxito grandioso.

CINES Y VARIETÉS

Festival benéfico.—El día 6 de marzo, organizado, y a su beneficio, por la Asociación benéfica Unión Artística de Varietés, se celebrará en el teatro de la Zarzuela un gran festival artístico, con la cooperación de los más notables artistas de este género.

La Comisión organizadora trabaja sin descanso para ofrecer en esta primera velada un cartel digno de la importancia de tal festival.

GRAN TEATRO Y CINEMA X

Éxitos magníficos y sensacionales

EN EL PAIS DEL ORO

LA LLAMA ROJA

Marca CINES.—Exclusivas de esta Empresa.

El domingo, acontecimiento cinematográfico

LA BOVEDA ACORAZADA

Estupendas aventuras policíacas.

Sensacional. Emocionantísima. Extraordinaria

LOS HABITANTES DE LAS CLOACAS

Interesantísimo drama policíaco.

UN HOMENAJE

En honor del doctor Carracido

En el Colegio de Farmacéuticos se celebró ayer tarde el acto de imponer las insignias de la gran cruz de Alfonso XII al doctor Carracido.

Presidió el Sr. Bergamín, que tenía a su derecha a D. Joaquín Ruiz Jiménez, y a su izquierda al rector de la Universidad, señor Conde y Luque.

Tomaron además asiento en el estrado presidencial los Sres. Serrano, García de la Merced, Castro, Casares, Zúñiga, Bayod, presidente del Colegio farmacéutico, Chicote, Hergueta, y secretario D. Pompeyo Jimeno.

Asistieron numerosos farmacéuticos y alumnos del doctor Carracido.

El Sr. Bayod hizo uso de la palabra para dar cuenta de las gestiones que se han realizado y de los actos que se están llevando a cabo actualmente, y terminó dando un abrazo al doctor Carracido.

Después lee la dedicatoria del álbum que le regalan todos los farmacéuticos de España; algunos telegramas de adhesión y una carta de Guatemala, en que se propone que se invierta el sobrante de la suscripción para regalarle las insignias y en editar las obras del sabio profesor.

Don Blas Serrano, de la Facultad de Farmacia de la Universidad Central, relató los triunfos obtenidos por Carracido. En las primeras oposiciones que hizo, sobre todo a la cátedra de Química orgánica, produjo verdadero asombro. Esta última se le concedió por aclamación, no recordándose otro caso análogo que el de Menéndez Pelayo.

Tanto en dicha materia como en la de Química biológica, ha obtenido grandes triunfos y ha realizado portentosos descubrimientos.

El ex ministro Sr. Bergamín pronunció breves palabras, y dijo que, aun cuando hasta durante su gestión como ministro no le fué concedida la gran cruz al doctor Carracido, no fué debido tal retraso sino a falta de vacantes. Para dos de éstas había 42 expedientes, todos de personas ilustres, y Su Majestad el Rey indicó personalmente para ellas al doctor Carracido y al padre Cirera, director este último del Observatorio del Ebro.

A continuación impuso las insignias al doctor Carracido.

Este dió las gracias, mostrando su gratitud en nombre de los catedráticos y del Cuerpo farmacéutico español, a los cuales representaba, y tuvo grandes frases de elogio para el Sr. Bergamín.

Fuó muy aplaudido.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación ha visitado ayer mañana al Presidente del Consejo en su domicilio particular.

Es probable que al Consejo de hoy lleve el Sr. Sánchez Guerra el aplazamiento de las elecciones provinciales en Canarias, a propuesta de la Junta central del Censo.

Merced a la intervención directa del Gobierno, puede darse por asegurado el abastecimiento de trigo en nuestro litoral hasta mediados de abril, pues aparte de las 40.000 toneladas que aproximadamente existen hoy en los depósitos, se han adquirido nuevas existencias que se hallan ya en camino.

Para garantizar en igual forma la abundancia de trigo después de aquella fecha, se prepara por el Gobierno un concurso a fin de obtener nuevas adquisiciones a los precios que resulten más ventajosos, por ser muy variadas las proposiciones que hasta ahora ha recibido.

Ayer se suscribieron en el Banco de España 1.467.000 pesetas en obligaciones del Tesoro.

El Sr. Sánchez Guerra, hablando del problema de las subsistencias, dijo ayer tarde que se iba acentuando aquél en todas partes, y que para impedir su agravación se habían empezado a poner en práctica las medidas acordadas por el Gobierno.

Algunos alcaldes se han dirigido en consulta a los gobernadores sobre la implantación de ciertas medidas para impedir el acaparamiento y alza de precios.

A todos ellos se les ha contestado que se atengan a la ley de subsistencias, pues no puede convertirse a cada pueblo en una Aduana, toda vez que habrá muchos a los cuales les sobrarán cierta clase de víveres y tendrán carencia de otros.

Ayer tarde celebraron con el ministro de la Gobernación una larga conferencia los señores alcalde de Madrid, vicepresidente de la Diputación y Alesanco, diputado a Cortes por Madrid.

La conferencia estuvo relacionada con la designación de candidatos por Madrid.

Creía el Sr. Sánchez Guerra que por la noche podría quedar terminada la candidatura de diputados provinciales por Madrid, porque solamente faltaban por designar los candidatos de un distrito.

Este distrito es uno en que habrá reñida lucha.

Los mauristas han fijado ya en las esquinas sus candidaturas y la convocatoria para el mitin de la presentación de candidatos.

Este mitin ha sido autorizado por el Gobierno.

La Comisión del Magisterio que en la mañana del lunes visitó al señor conde de Esteban Collantes, con objeto de testimoniarle la gratitud de los maestros españoles por las celebradas reformas últimamente llevadas a cabo, ha visitado, con el mismo objeto, en la mañana de ayer, al Sr. Bullón, a quien no pudieron saludar el anterior día, por encontrarse en Salamanca en asuntos del servicio.

El ilustre director general de Primera enseñanza agradeció muchísimo el homenaje del Magisterio nacional, dedicando todos los elogios y todas las alabanzas al señor ministro de Instrucción pública, del cual, según dijo, no era más que un colaborador en la obra reformadora del Magisterio.

El Sr. Bullón habló a los visitantes de los diversos proyectos que tiene en estudio para seguir por el camino emprendido, anunciándoles que en plazo muy breve se convocarán las oposiciones a inspectores de Primera enseñanza, y desmintió, de paso, la noticia publicada por algunos periódicos relativa a las ventajas que suponían concedidas a los inspectores interinos.

Tanto el señor conde de Esteban Collantes como el Sr. Bullón están recibiendo por cientos los telegramas de felicitación del Magisterio de todas las provincias españolas.

Han visitado al Sr. Dato los señores duque de Alba y marqués de Benavides para hablarle del proyecto de celebrar el Centenario de Santa Teresa.

Amigos del Sr. Azcárate decían anoche que éste había salido muy impresionado de la entrevista que ayer celebró con el Sr. Dato, y en la cual hubo un cambio de impresiones que giró alrededor de la política del Gobierno en relación con los asuntos de orden interior y exterior.

El ilustre político encuentra justificadísima la suspensión de las sesiones parlamentarias después de los razonamientos que indudablemente habrá escuchado de labios del jefe del Gobierno.

Continúa en estado muy satisfactorio el general Luque.

Este no cesó en el día de ayer de recibir nuevas demostraciones de afecto con ocasión del accidente de que fué víctima.

Desde hoy hará el ilustre general su vida ordinaria, concurriendo a su despacho en la Dirección general de la Guardia Civil.

Aunque se había dicho que anoche quedarían designados los candidatos monárquicos a diputados provinciales por Madrid, no pudo ultimarse.

Hoy, a primera hora, celebrarán una conferencia los señores ministro de la Gobernación y conde de Romanones para resolver algunas dificultades que surgieron ayer a última hora.

El gobernador de Huelva comunica que la Compañía del ferrocarril de Huelva a Zafra se ha visto obligada a despedir varios obreros, a causa de la crisis por que atraviesa a consecuencia de la paralización en el tráfico por la falta de exportación.

TRIBUNA LIBRE

Aparejadores de obras, titulares

Carta abierta al excelentísimo Sr. D. Eduardo Dato, Presidente del Consejo de Ministros.

El día 11 de enero próximo pasado tuvo el honor de ser recibida por V. E. una Comisión de aparejadores titulares y de alumnos que siguen esta carrera, ostentando la representación de los de provincias, que llevaba la misión de solicitar que cesase de una vez para siempre la situación lamentable en que se encuentra esta profesión, sin creer que ello obedezca a abandono de los Poderes públicos, sino más bien a la persecución sufrida por conveniencias particulares, nunca profesionales, de unos y por las utilidades que a otros produce el ejercicio de una profesión sin título legal, persecución que, sin duda alguna, ha influenciado en la esfera oficial, tratando de hacer ver lo perjudicial de la presencia del aparejador titular y teórico en las obras.

Pero es el caso que éstos han seguido una carrera oficial, creada por real decreto del 20 de agosto de 1895 y disposiciones posteriores y obtenido un título profesional, que, aunque legalmente les habilita para el ejercicio de su carrera, sin embargo, en los veinte años de existencia de la misma no han podido hacer efectivos los derechos que las leyes vigentes reconocen al poseedor de un título profesional, en cuanto a la persecución del intruso y al reconocimiento del mismo en cuantas reuniones o manifestaciones colectivas autorizan las leyes en relación con el funcionamiento de la Administración pública.

Pide esta profesión, ya bastante castigada, que se reparen los daños que moral y materialmente se le han inferido al no dispensar atención a las distintas solicitudes y recursos que repetidamente han deducido y que todavía están sin resolver: en 11 de abril de 1913, que solicitó del Ayuntamiento de Madrid el cumplimiento del art. 708 de las Ordenanzas municipales; posteriormente se denegó al Juzgado de guardia la existencia ilegal de un gremio titulado públicamente de aparejadores de obras, sin que conste la existencia de proceso alguno; al propio tiempo se dirigieron dos instancias al delegado de Hacienda, y más tarde un recurso al ministro del ramo, sobre la constitución en tal forma del aludido gremio, en el que se dio entrada a supuestos aparejadores no titulados, sin que ninguna de estas reclamaciones haya sido resuelta en la actualidad.

Aparte de este calvario, hemos sufrido el que suponen las gestiones ante la Junta de Urbanización y Obras, de Construcciones civiles y Real Academia de San Fernando y Bellas Artes, también sin resultado; motivos que nos obligan a acudir, como último recurso, a la Prensa, siempre dispuesta a favorecer a los desventurados en la tierra que sufren hambre y sed de justicia, y conseguir por medio de su desinteresada protección que se haga luz en este asunto y resplandezca la verdad real y oficial.

Si se hubiese tenido en cuenta lo informado por dicha Real Academia («Boletín» 30 de septiembre de 1908), seguramente que el legislador hubiese colocado a esta profesión en el lugar preferente que le corresponde, y no se hubiera dado el caso de que, después de quince años de gestiones, nos encontrásemos con que, a pesar de las disposiciones legales vigentes, se permita ejercer aquella a individuos que se denominan aparejadores y no tienen título. ¿Es que existen precedentes para permitir el ejercicio de una profesión a los prácticos en ella? Si el plan oficial de estudios que hoy existe no satisface, reformarse en buen hora; pero al titular, que se le revista de todos los derechos y prerrogativas que tienen los que ostentan el título profesional para ejercer cualquiera de las carreras organizadas por el Estado.

A pesar del tiempo transcurrido en este abandono, los aparejadores creen y esperan confiadamente en que vuelvan sobre su acuerdo los que positivamente influyen en contra de que se legisle en justicia en pro de las aspiraciones legítimas de esta respetable clase, y en que, por lo tanto, los Poderes públicos atenderán como es debido a las justas aspiraciones que en tan repetidas demandas tienen manifestadas.

LA COMISION

CAMARA DE INDUSTRIA

Bajo la presidencia de D. Antonio G. Vallejo celebró ayer sesión de pleno la Cámara de Industria.

Dado cuenta del despacho de oficio, se leyó un razonado informe de la Comisión segunda sobre los proyectos de ley relativos a la constitución de institutos de crédito y sobre alcancen generales de depósito, aprobándose por unanimidad y acordado su impresión y reparto a las entidades interesadas.

Dado cuenta de una circular de la Dirección general de Comercio dando instrucciones para la concurrencia de España a la Exposición internacional de Panamá, que ha de inaugurarse en la capital de aquella República el día 1.º del próximo mes de junio, el presidente manifestó que se había estimulado a los industriales madrileños para que envíen sus productos a este gran certamen, que habrá de tener el carácter de museo permanente en lo que a nuestro país se refiere.

Se entró la Cámara de la elección de jurados patronos en los Tribunales industriales para el bienio 1915-16, habiendo sido elegidos como representantes de este organismo los señores D. José Rodríguez de Llano, D. Cipriano Móstoles, D. Vicente Montejano, don Juan Cuervo y D. Vicente del Val.

La Cámara acordó que la Comisión de Fomento haga un detenido estudio de la proyectada unificación de reversiones de las líneas de los tranvías y de las tarifas de viajeros de los mismos.

Asimismo se tomó el acuerdo de que esta Comisión prepare un dictamen acerca de los plazos de transporte por ferrocarril, para que

la Cámara acuda a la información abierta por real orden del ministerio de Fomento.

Finalmente se leyó una real orden del ministerio de Instrucción pública nombrando vocal patrono de la Escuela Central de Comercio, en representación de la Cámara de Industria, al señor marqués de Portago, y se aprobaron las cuentas de Tesorería.

SOCIEDAD NACIONAL DE MUSICA

El segundo concierto de esta Sociedad se celebrará hoy sábado, a las cinco de la tarde, en el Ritz.

El programa de este concierto es el siguiente:

Primera parte.

Sonata en si menor, op. 39 (primera vez en Madrid). José Arriola.—I. Allegro con fuoco. II. Andante.—III. Scherzo. IV. Tempo di mazurka.—V. Allegro strepitoso. Al piano, por su autor.

Segunda parte.

1.º Canciones. (R. Villar.)—a) Vos del humo (poesía de Enrique de Mesa).—b) Campanas de la noche (poesía de E. Diez-Canedo).—c) Ojos que habéis hecho llorar a mis ojos (poesía de Pedro de Répide).—d) Salutaris aeni hiems (poesía de E. Diez-Canedo). Cantadas por la Srta. María del Camino Béjar, acompañada por el autor.

2.º Así cantan los chicos. (J. Guridi).—(Tres escenas infantiles, originales para coro de niños con acompañamiento de piano.) Diez y seis niños de la Capilla Isidoriana, concertados por su director, D. Sebastián Ruiz Pardo.

3.º Canciones. (R. Villar.)—a) A una mujer (poesía de Salvador Rueta).—b) Madrigal (poesía de Ricardo J. Catarineu).—c) Elegía de otoño (poesía de E. Diez-Canedo).—d) Vos del agua (poesía de Enrique de Mesa). Cantadas por D. Pedro Barrera, acompañada por el autor.

Tercera parte.

Añédes de pélérinage (Liszt).—(Première année: En Suisse.)—1.º Chapelle de Guillaume Tell.—2.º Au lac de Wallenstadt.—3.º Pastorale.—4.º Au bord d'une source.—5.º Orange.—6.º Vallée d'Obermann.—7.º Elogue.—8.º Le mal du pays.—9.º Les cloches de Genève. Por José Arriola.

El tercer concierto se celebrará el 10 de marzo próximo.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CENTRO

Doctores Laforga y Terecio. Trabajando en las obras de la casa del nuevo Casino Militar, en la calle del Clavel, se produjo heridas en el brazo izquierdo del albañil Modesto Duque.

En la calle de Carretas un carro que guiaba Juan García atropelló a D. José Gil Vela, de treinta y tres años, causándole lesiones de pronóstico reservado.

También fué atropellado en la calle de Correos el niño de siete años Manuel Serrano por el carro de transportes que conducía Timoteo Marco.

El niño resultó con contusiones y erosiones de pronóstico reservado.

UNIVERSIDAD

Doctores Cruz y Angulo. Un perro, propiedad de D. Felipe Prieto, mordió en la calle de Quiñones, número 3, portera, al niño de tres años Francisco Romero, causándole una herida de pronóstico reservado.

El can fué remitido al Instituto de Alfonso XIII.

CHAMBERI

Doctores Vázquez y Lefort. Varios niños jugaban en la plaza de Chamberi. Uno de ellos, de doce años, llamado Felipe del Olmo, recibió una pedrada que le tiró otro chico de su edad aproximadamente, que huyó.

Felipe fué curado de una herida de pronóstico reservado en la región parietal derecha.

LATINA

Doctores Mota y Bragado. En la calle del Mediodía Chica, número 8, fué agredida Antonia Somoza, de cuarenta años, por un sujeto llamado Francisco, que la infirió una herida de carácter leve.

Trabajando en la calle de Toledo, Valentín Corral, de cincuenta años, se dislocó el pie izquierdo.

BUENAVISTA

Doctores Torre y García. Manuel Asensio, de oficio podador, tuvo la desgracia, al cortar la rama de un árbol en el parque de Madrid, de que se le volviera el hacha, causándole una herida profunda de unos cuatro centímetros en la región cervical.

Después de curado pasó en grave estado al Hospital Provincial.

Valentina Díaz agredió a María Posadas, de cincuenta y ocho años, con la que regañó por cuestiones de vecindad, y la causó heridas de pronóstico leve, salvo accidentes.

En la calle del Barquillo se cayó casualmente el anciano de ochenta y ocho años Valentín Hernández, que se produjo una grave herida en la frente.

HOSPICIO

Doctores Casuso y Hernández. Antonio Lavanta fué curado de lesiones de pronóstico reservado, que se causó trabajando en la calle de Pelayo.

En la calle de San Vicente, número 2, fué mordido por un perro, propiedad de doña Sabina del Pilar, Lorenzo Díaz, de cuarenta años.

Trabajando en la casa número 39 de la calle de San Marcos, el fumista Gerardo Bachiller, de treinta y cuatro años, se produjo una herida extensa en la mano derecha.

Caida desgraciada.

Apolonio Jiménez Muñoz, de sesenta y cuatro años, domiciliado en la calle del Río, número 14, piso tercero, guiaba un carro que iba por la Cava Baja.

Se escurrió una mula de dicho vehículo, y vino al suelo; pero con tan mala fortuna, que cogió debajo al carretero.

Este sufrió la fractura de una pierna. Fué curado en la Casa de Socorro del distrito de la Latina, desde donde pasó al Hospital provincial.

Grave denuncia.

El guardia de Seguridad 339, José Molina Rosales, denunció ante sus superiores que viene siendo objeto de amenazas de muerte por parte de dos individuos, hermanos, llamados Narciso y Justo Huertas, que viven en una huerta del camino de Carabanchel.

A distintas personas han dicho los hermanos Huertas que no descansarían hasta que lo mataran.

Además, le consta al denunciante que en una choza del camino por donde el guardia suele pasar, cuando se retira a su domicilio, se ocultan para agredirle cuando pasara.

Han sido detenidos los dos hermanos, que niegan los hechos que se les atribuyen.

Intoxicación.

Por equivocación bebió ayer una corta cantidad de tintura de yodo María Luisa Tallavi, de diez y nueve años, con domicilio en la plaza del Progreso, núm. 17.

Fué asistida en la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, donde calificaron su estado de pronóstico reservado.

Hurto de alhajas.

La señora duquesa de Hornachuelos, que vive en la calle de Hermosilla, núm. 44, notó la falta de varias alhajas.

El administrador de la casa hizo la oportuna denuncia en la Dirección general de Seguridad, y los agentes detuvieron anoche a dos mujeres que se supone sean las autoras de las sustracciones.

El diablo las carga.

Manuel López Blázquez, de diez y nueve años, con domicilio en la calle de Don Ramón de Cruz, núm. 17, examinaba una pistola que creía descargada; pero, desgraciadamente, no era así.

Hizo funcionar el gatillo, y el proyectil le atravesó la mano izquierda.

En la Casa de Socorro cursual de Buena Vista fué curado de primera intención, y los médicos calificaron su estado de grave.

Accidentes fortuitos.

Don Luis Contreras, de veintinueve años, se cayó en un hotel de la calle del Arenal, causándose la fractura de la undécima costilla.

Don José Vilas sufrió una caída en la calle de Carretas, causándose una herida de diez centímetros en la frente, de pronóstico grave.

Conducido a la Casa de Socorro del distrito del Centro, quedó en la enfermería del benéfico establecimiento porque su traslado al hospital ó a su domicilio hubiese constituido un serio peligro.

Vicente Queipo, de seis años, jugando con otros niños a la puerta de un colegio de la calle del Mesón de Paredes, se produjo, al caerse casualmente, la fractura completa de la tibia y peroné izquierdos.

Niños abandonados.

Dos niños, de diez y doce años, respectivamente, llamados Mariano y Julián Casado, vivían con su padre en una casa de la calle de Alvarado.

Ayer el padre les arrojó a la calle, diciéndoles que ya tenían edad de poderse mantener ellos.

Las criaturas fueron en casa de una parienta que es portera; pero como ésta carece de medios para poder sostenerlos, los entregó al Juzgado de guardia, y el juez los puso a disposición del gobernador civil para que ingresen en un Asilo.

Los muertos y «los vivos».

En una posada de la calle de Toledo falleció ayer repentinamente un anciano de unos setenta años, llamado José Blanco.

Su muerte fué debida a una afección cardíaca que padecía.

Según los que le conocían, el anciano te-

nía una cantidad de metalico, que no ha aparecido.

Se supone que después de muerto se ha verificado el robo.

Del hecho se dió inmediatamente conocimiento a la Dirección general de Seguridad, y esta madrugada trabajaba activamente la brigada de investigación criminal para descubrir a los autores del robo al muerto.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para verificar por administración el suministro de viveres para los reclusos de la Prisión central de Granada y su enfermería.

GOBERNACION.—Real decreto concediendo, en el acto de su jubilación, honores de jefe de Administración civil, libre de gastos, a D. Leandro González y Pitarch, jefe de Sección de primera clase del Cuerpo de Telégrafos.

Otro promoviendo al empleo de jefe de Centro del Cuerpo de Telégrafos con la categoría de jefe de Administración civil de tercera clase, a D. Pedro Gallardo y Moriano.

Otro autorizando al ministro de este departamento para contratar, mediante concurso, el arriendo en Barcelona de un local situado entre la calle de Pelayo y las Ramblas ó sus inmediaciones, para instalar las oficinas del Giro Postal.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo se inserte en este periódico oficial haber sido solicitado por doña María Eulalia Osorio de Moscoso y López, duquesa de Soma, la rehabilitación del título de marqués de Elche.

Otra ídem id. id. haber sido solicitado por doña María Rafaela Osorio de Moscoso y López, duquesa de Terranova, la rehabilitación del título de marqués de Poza.

MARINA.—Real orden concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Naval, blanca, pensionada, al capitán de corbeta D. Fernando de Carranza y Reguera.

FOMENTO.—Real orden prorrogando hasta el 15 de junio del corriente año el plazo para la presentación de instancias al objeto de tomar parte en las oposiciones a plazas de Higiénico y Sanidad pecuarias, y disponiendo que los ejercicios den comienzo el día 1.º de julio del año actual.

CULTOS PARA EL DIA 27

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis (Montera, 27), y continúa la novena al Santísimo Cristo de la Fe; a las ocho se manifestará a S. D. M. a las diez misa solemne, siendo orador D. José Suárez Faura, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará el M. I. Sr. D. Ricardo Gómez Rojí, novena, procesión, reserva y miserores.

La misa y oficio son de San Leandro.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán y Caballero de Gracia, de los Templores en San Ildefonso, de Aranzazu en San Ignacio ó de la Milagrosa en los Paules.

Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Francisco de Asís.

ESECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—(Función 65 de abono, 41 del turno segundo).—8,30, Manon.

PRINCESA.—10 (popular), El hombre que asesinó.

ESPAÑOL.—10 (beneficio de Carmen Gobeña), Los amantes de Teruel y El chiquillo.

COMEDIA.—9,45 (función popular), La loca aventura.

LARA.—6,30 (doble especial), El abismo de Celia (tres actos) y Pastora Imperio.

10 (doble especial), Aguas termales, Mi cara mitad (dos actos) y Pastora Imperio.

APOLI.—6 (doble), ¡Te la debo, Santa Rita!, trompe Perezoff y Las señoras del silencio.

10,15 (doble), La primera conquista, Una cena agitada en el restaurant Maxim de Paris, por la troupe Perezoff, y La última opereta.

PRICE.—A las 6 de la tarde y a las 10 de la noche, el grandioso drama policiaes, en cuatro actos, Los ojos del Sol.

COMICO.—6 (doble), La sobrina del cura (dos actos).—10,30 (doble), ¡Dios Miraflores... y a prueba! (dos actos).

ESLAVA.—6, Dios dirá y El agua milagrosa.—10,30, Dios dirá y El agua milagrosa.

CERVANTES.—6,30 (sección vermouth), Fúcar XXI (dos actos en tres cuadros).—10,30 (doble), La mar salada (dos actos).

NOVEDADES.—6, A orillas del Ebro.—7,15, Poca-Pena.

9,15, Alma serrana.—10,15, Cambios naturales.—11,45, El siglo de oro.



LA EXCMA. É LLMA. SEÑORA

Doña Elvira Baléz y de la Quadra

MARQUESA VIUDA DE ALHAMA, DAMA NOBLE DE LA REAL Y DISTINGUIDA ORDEN DE MARÍA LUISA

Ha fallecido el día 26 de febrero de 1915

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual, D. Enrique Podadera; sus hijas, doña Joaquina, Marquesa de Seoane y Alhama, doña María, doña Cristina, doña Concepción y doña Dolores; hijos políticos, el Excmo. Sr. Marqués de Seoane y Alhama, D. Rafael Carvajal, D. Romualdo de Chávarri, D. Mariano L. de Ayala, D. Juan L. de Chicheri y el excelentísimo Sr. Marqués de Flores-Dávila; sus nietos, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos la encomienden a Dios y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 27 del actual, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Barquillo, 15 duplicado, a la Sacramental de San Justo.

El duelo se despide en el cementerio.

Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. En la capilla ardiente se celebrarán misas desde las siete de la mañana.

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, número 20.

MARTIN.—6 (reestreno), El soldado de cuota.—7,15, Molinos de viento.—10,15, La carne fresca.—11,30, El amor fácil.

COLISEO IMPERIAL.—(Precios populares).—6,30, En cuarto creciente.—8,30, Los dominós blancos (especial).—8,30, El amor azules.—10,30, La malquerida (especial).

PRINCEPE ALFONSO.—(Génera, 18, y General Castaños, 6.)—A las 8 y 10 de la noche, éxito inmenso de Wotrik.—La sonámbula y La culpa es de la huelga.—Gran éxito de La ciega y el leopardo.

Butaca, 0,50. GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 a 1.—Éxitos grandiosos: La llama roja, En el país del oro, De escarabajo a cobra (torcera de Los escarabajos de oro), Entre las ruinas prehistóricas y El molin del buque contrabandista (quinta y sexta de La dama del misterio), todas exclusivas, y otras.—Paseos, 4 pesetas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20.

El domingo, La bodega acorazada (exclusiva) y Los habitantes de las alcobas (ambas de aventuras policiaes). ZARZUELA.—A las 5 de la tarde y 10 de la noche.—Butaca, 0,50.—Paseo, 4 pesetas.—General, 0,20.—Los dos grandes éxitos: Pepita la gitana y S. A. el Príncipe Heredero (exclusivas).—Estreno impoante: Sacrificio de una madre.

TEATRO INFANTA ISABEL.—Martirio de Yucá, Mab, vendadora.

SALON DORE.—Sección continua.—Estrenos: Armario secreto y Un misterio.—Último día: La villa misteriosa.—Lunes, cinta extraordinaria: Los habitantes de las alcobas.

AVISOS UTILES

Cigarrillos SENORITAS. Esmerada elaboración. Petaca de 20: 1,25 ptas. En estancos.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

COMPRO

Salón de Limpiaabatas en sitio céntrico, ó pagar pequeño traspaso. Escribir con detalles Apartado de Correos 105, Madrid.

NEGOCIO importante, muy acreditado y en pleno desarrollo, que deja ya un beneficio anual de ptas. 24.000, siempre creciendo, se traspasa por quebrantada salud de su dueño al precio fijo de 200.000 ptas. No se necesita capital alguno para sostenerlo, pues sus propios ingresos aseguran su marcha. Dirigirse Lista de Correos, cédula núm. 37.985, Madrid. No se admiten intermediarios.

RESTAURANT DE NOCHE DEL TEATRO DE LA ZARZUELA SOUPER SCHOTISS EL SABADO 27 DE UNA DE LA NOCHE EN ADELANTE SERVICIO A LA CARTA PRECIOS MODERADOS

SE COMPRA HOTEL en Cuatro Caminos ó barrio del Norte. Ofertas y condiciones sin corredor. Lonja de la Propiedad, Apartado núm. 110. Para convencerse de la bondad del café de Malte Knapp, es preciso hacer una prueba, nuestro producto sólo cuesta tres ptas. kilo, en lugar de seis que vale el café. Pídase en comestibles.

PURGEN EL LAXANTE Y PURGANTE IDEAL. No desearregia el hígado o los riñones, y en eficacia no se pierde por el uso continuado. En pequeñas tabletas de sabor agradable. De venta en todas las farmacias a Ptas. 2 caja.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

CON SU ANTISEPSIA
Las
PASTILLAS VALDA
son la seguridad de las vías respiratorias
DEBEN SU INCOMPARABLE EFICACIA
a sus esencias volátiles contra
los **CONSTIPADOS, AFECCIONES DE GARGANTA,**
LARINGITIS, BRONQUITIS agudas o crónicas,
RESFRIADOS DE CABEZA, GRIPPE, INFLUENZA,
ASMA, ENFISEMA, etc.
PROBADLAS Y OS CONVENCEREIS
Pero tened buen cuidado de exigir
La CAJA de VERDADERAS
PASTILLAS VALDA
con el nombre **VALDA** en la tapa
y la dirección de su único fabricante, **M. Gannon,**
preparadas en su laboratorio: **Diagonal, 318, Barcelona**
Bajo la dirección del farmacéutico
Don Antonio Pena Dea.
Se venden en todas las farmacias
y droguerías.
La Caja Ptas 4.50
Agentes Generales
V. FERRER Y C.
BARCELONA.

XXXII ANIVERSARIO
EL ILMO. SEÑOR
D. JUAN MANUEL DE RANERO Y SAINZ
INGENIERO JEFE DE SEGUNDA CLASE DEL CUERPO DE
CAMINOS, CANALES Y PUERTOS, CONDEADO CON LA
CRUZ DE SEGUNDA CLASE DE LA ORDEN CIVIL DE BE-
NEFICENCIA, COMENDADOR DE NÚMERO DE LA DE ISA-
BEL LA CATÓLICA, CABALLERO DE LA REAL Y DISTIN-
GUIDA ORDEN DE CARLOS III Y EX CONCEJAL DEL EX-
CELENTÍSIMO AYUNTAMIENTO DE MADRID
FALLECIO EL 27 DE FEBRERO DE 1883
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el día 27
en la iglesia parroquial del Buen Consejo, Ca-
tedral y su filial San Pedro, por los señores
sacerdotes adscritos a las mismas, serán apli-
cadas por el eterno descanso de su alma.
Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, her-
manos políticos y demás familia, ruegan a las
almas piadosas le encomienden a Dios.
El Excmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá ha
concedido cuarenta días de indulgencia por
cada misa, Pater Noster o responso que se
aplique por el alma del finado. (9)

ESANOFELE
(CONTRA VENENO DEL MOSQUITO)
Previene el paludismo y lo
cura en todas sus formas.
Dosis curativa: Seis píldoras
diarias, por quince días.
Dosis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias.
Rogamos a los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca.
DEPOSITO:
PÉREZ, MARTIN Y C.^a
ALCALÁ, 9. MADRID
Compraventa y administración de fincas
HIPOTECAS
COLOCACION DE CAPITAL
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7.
TELEFONO 4.842

CASINO DE MADRID
La Junta directiva ha acordado sacar a concurso libre la
construcción de la máquina y demás aparatos que para la
fabricación de hielo artificial se hallan instalados en su
domicilio social.
Dicha instalación puede producir hasta 300 kilos de hielo
artificial y diáfano, en un trabajo de quince horas.
Comprende los siguientes aparatos:
Un compresor horizontal GUTERMITH, completo. Fun-
ciona sin ruido.
Un condensador para inmersión completa, con depósito
cilíndrico de hierro forjado, serpentina de cobre y espá-
tulas.
Un refrigerante con depósito rectangular de hierro forja-
do, para sumergir moldes de barras de 12,5 kilogramos.
Tubería completa de comunicación del anhidrido sulfu-
roso, con grifos y accesorios.
Un electromotor de corriente continua de 7 caballos, de
75 kilogramos de energía, con polea, reostato de arran-
que, carriles, tensores y cuadro de marcha con los aparatos
de seguridad, manómetro y medición de la energía producida.
Veinticuatro moldes para barras.
Una transmisión general completa.
Baterías de tubos de radiación, de hierro de primera
calidad.
Una bomba rotatoria completa con válvulas y grifos,
embrague y pernos de fundición.
Un ventilador para extraer el aire viciado de la cámara
refrigerante.
Dicha maquinaria puede verse todos los días laborables,
de once de la mañana a seis de la tarde.
Los gastos que ocasiona el desmontado de la mencionada
maquinaria serán de cuenta del que la adquiriera.
Las proposiciones para su adquisición se harán en pliego
cerrado dirigido al señor secretario, y se presentarán en
las oficinas de la Sociedad, de once de la mañana a una de
la tarde y de cinco a ocho de la misma, hasta el día 20 de
marzo próximo, a las cinco de la tarde.
Madrid, 22 de febrero de 1915.—El secretario, Leopoldo
Cortinas Porras.

EMPLASTOS
Perforados americanos de fieltro rojo,
ó sea bayeta encarnada del
DR. WINTER
Los emplastos de fieltro rojo del DOCTOR
WINTER curan catarros del pecho, bron-
quitis, reumatismo, dolores de pulmones, do-
lores de costado, dolores de espalda y riñones, lumbago, ciática, calambres, etc., etc.
Exíjase siempre la
marca del
DR. WINTER
VENTA, FARMACIAS
Y DROGUERIAS

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas
completamente desembolsado.
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
50 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

ANOFELE
mosquito que pro-
luga la fiebre pa-
ludosa.
DEPOSITO:
PÉREZ, MARTIN Y C.^a
ALCALÁ, 9. MADRID
Compraventa y administración de fincas
HIPOTECAS
COLOCACION DE CAPITAL
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7.
TELEFONO 4.842

Señores anunciantes!!!
Pedid tarifas gratis á la Agencia de
JOSE DOMINGUEZ
Plaza de Matute, 8, 2.º dra. Madrid.
y encontraréis descuentos desconocidos en
artículos industriales, anuncios, esquelas de
defunción, novenarios, aniversarios, vallas,
telones y en toda clase de publicidad. Agencia
directa para los anuncios luminosos, transfor-
mables, ó la Puerta del Sol. Pedid tarifas
á la Agencia más económica de Madrid.

AYUDANTES OBRAS PUBLICAS
Preparación completa y exclusiva. Unica Academia cuyo
Director procede de la Escuela especial. Fidejase programas
y reglamentos. Montera, 35, pasaje. Matrícula, de 3 á 7.

Delineantes del Instituto Geográfico.
ACADEMIA ESTEVEZ
Anunciada oposición en la Gaceta del 24 para dichas pla-
zas, se abre preparación en esta Academia, á cargo del de-
lineante en dicho Instituto, D. Francisco Casero.—Clases
diurnas y nocturnas.—Ventura de la Vega, 8. De nueve á
doce, de catorce á diez y siete y de veinte á veintidós.

Compañía Vinicola del Norte de España
RIOJA CLARETE
RIOJA BLANCO
RIOJA ESPUMOSO
DEPOSITOS
Juan Antonio Acín, Infantas, 36.
Germán Ortega, Preciados, 13.

BATERIA DE COCINA
Cafeterías para agua y lumbre. Termos. Cubiertos.
Cafeteas. Jaulas. Filtros, etc.—Lampistería de Martines,
2, Plaza Comandante Las Morenas, 2 (Antigua de la Caza).

ESTREÑIMIENTO PERTINAZ
El vientre llega á funcionar por sí solo, usando con
regularidad durante una cortísima temporada el
LAXEN BUSTO
Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños.
No irrita ni produce dolor. Puede tomarse a cualquier hora y aun
con las comidas. No es un purgante que debilite, sino un laxante que
favorece la mejor nutrición y facilita las digestiones.
LAXEN BUSTO
asegura una deposición diaria completamente normal á hora fija y
sin necesidad de enemas. Si padece V. indigestiones frecuentes, pér-
dida del apetito, pesadez de cabeza, ruido de oídos, sensación de hin-
chazón después de comer, digestiones lentas, lengua de color ama-
rillento en el centro y demás síntomas de pereza intestinal, debe
emplear este admirable laxante. En las principales farmacias de Es-
paña, Cuba, Méjico y América Latina se halla de venta el
LAXEN BUSTO

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS
DE
MADRID
SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS
Esta Sociedad, en combinación con la
**Compañía Transatlántica Espa-
ñola,** se encarga de expedir desde esta
corte toda clase de encargos y mercan-
cias con destino á los puertos visitados
por los buques de dicha Compañía en las
líneas de **Filipinas, Cuba, Méjico, Fer-
nando Póo y Argentina.**
Para tarifas y referencias, dirigirse á
las oficinas centrales, **Paseo de los Pon-
tones 2,** teléfono 808, ó á la Agencia-
sucursal, situada en la calle de **Tetuán,**
núm. 13, teléfono 4.580.

DENTISTA
Extracciones sin dolor y toda
clase trabajos modernos, hijos
y sin saladar, prec. recuons.
Barradas. MONTERA, 41.
PLISADO Máquinas
de pisar.
Gustavo Weinhausen Bar-
celona. Nápoles, 107.

DOLORES DE MUELAS
Desaparecen en el acto con
las gotas calmantes de Sán-
chez Ocaña. No perjudican
las encías ni la dentadura.
De venta: **ATOCHA, 35,** Ma-
drid, y principales farmacias
de España.
RECONSTITUYENTE
El más energético de los re-
constituyentes es el
VINO DE BAYARD
Peptonas fosfatadas, que
devuelve á todas las personas
debiles la fuerza y la salud.
Deposito en todas las farmacia-
s.
Rolin y Compañía PARÍS
CAFES
Desde 4,50 hasta 8,50 pts. kilo,
Mezcla, Moka, Caracolillo P.
Rico, 5,40 pts. kilo. (Chocolates
á brazo. Plaza Santa Ana, 12

AGUAS PURGANTES
— DE —
COSLADA
"LA MARAVILLA"
Análisis por el sabio doctor
D. Santiago Ramón y Cajal
ósea por la primera eminencia médica recono-
cida universalmente.
Las Aguas de Coslada constituyen el pur-
gante más eficaz, rápido y seguro, jamás al to-
marlas causan irritación, cólicos ni dolor de
vientre, como sucede con todas las demás aguas
purgantes; las de Coslada son las únicas que
obran á los pocos minutos de tomarlas, y están
exentas del sabor amargo que tienen las demás
aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápi-
simos, siendo las mejores que se conocen en
toda el mundo, según el dictamen de eminencias
médicas. Las Aguas de Coslada también son
maravillosas para combatir el estreñimiento, los
infartos del hígado, afecciones de estómago,
pulmón y riñones, y sobre todo contra la pa-
reza intestinal y la fiebre; digestiones difi-
ciles, enfermedades perturbadas á la matriz
y reumatismo. Son milagrosas ya a todas las
enfermedades de la piel, como son las granas in-
fectadas, erisipela, herpes, sycosis y fistulas.
Los pedidos al por mayor para España y el
extranjero á los representantes
MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias
y droguerías del mundo.

HERNIADOS
QUEEREN DE VERDAD CURARSE?
Retención y curación radical en todas edades sin
operar, con comodidad, recato y en breve tiempo.
Acierta infaliblemente, no sufre engaño ni decepción quien únicamente acepta lo equi-
vocado por la experiencia, reconocido por la ciencia y refrendado por el alto poder
judicial, cual las especialidades Ramón. Gran adelanto que en la curación operada en
recidivas (sin molestias y único gasto), omite el ambiente de tal dolencia. Despacho:
Carnem, 35, 1.º Barcelona. Pídase gratis folletito instructivo.

LA SEÑORA
D.ª Matilde de Alba y Massa
VIUDA DE D. JOSE GARCIA CACHENA
HA FALLECIDO EL DÍA 26 DE FEBRERO DE 1915
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.
R. I. P.
Sus desconsolados hijos, doña Matilde (ausente), D. José, D. Mi-
guel y D. Eduardo; nieta, doña María del Rosario; sobrinos, primos,
demás familia y testamentarios,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios
y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día
27 del actual, á las diez y media de la mañana, desde la casa
mortuoria, calle de Abascal, núm. 8, al cementerio de la Sacra-
mental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.
El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. (11)

VINOS TINTOS MARCA
de los herederos del
MARQUES DE RISCAL
ELCIEGO (Alava).
Pídanse en todos los hoteles concedida
y restaurants.
DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-
Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastang, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal,
1, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La
Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2,
y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero,
12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15,
é Infantas, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35,
«La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopo-
le», Carrera de San Jerónimo, 30.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12,
«La Mallorquina».
Aviso muy importante á los consumidores.
Exigir siempre intacta la malla de alam-
bre que pronta la botella y á la media bo-
tella.—Fíjense muy especialmente en nuestra
marca concedida.

DOLOR DE CABEZA
Neurálgias y jaquecas
desaparecen en cinco
minutos con la
HEMICRANINA
del Dr. M. CALDEIRO
5 pts. Pídase en farma.

Admón. de loterías núm. 33
PUEBLA, 14, Madrid.—Ad-
ministrador, Antonio Fagoaga.
Envíos á provincias y ex-
tranjero. Puebla, 14.
Partos: Josefina López. Hos-
pedaje embarazadas. Con-
sulta. Uls. adelantos. Pz. 19

ESLAVA JOYERO,
vendo alhajas, oro, plata, pa-
peletas del Monte Montera, 40
BLICK máquina de es-
cribir. Escritura
visible, sin cinta, 210 pesetas.
Goya, 21; teléfono 192.
LA CASA
Central de Compras
PAGA
ALTOS PRECIOS Alhajas,
Oro, Plata, Platino y
Papeletas
del Monte, aunque estén em-
pleadas en casas de Préstamo,
y vendidas.
7 Y 9, PONTAN, 7 Y 9
Blombo barato.—Goya, 61.

NEGOCIO
seguro, administrado por sí
mismo. Mil pesetas rentan 80
al mes. Informes gratis: La
Cooperación, Carrera de San
Jerónimo, 14 pral. De 10 á 12
y de 5 á 6 Esta Casa, la más
antigua de Madrid, no tiene
sucursales.
Traducciones de idiomas.
Facilitada, 12, 1.º legda.
DINERO al comercio,
fácil pago.—
Cónos, 8, entresuelo; de 5 á 8,
Cebollita, maestra superior;
Socorro lecciones á domici-
lio, preparación carrera, di-
bujo, pintura, flores y música.
Inmejorables referencias.
Razón: Torrijos, 42 dup.

OCTAVO ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA
D.ª Francisca Campomanes y Pérez
Que falleció el día 28 de febrero de 1907
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición
de Su Santidad.
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el día 28
del corriente en la nueva iglesia de San Ma-
nuel y San Benito (Alcalá, 91), de esta corte,
y en San Isidoro, de la ciudad de Oviedo, se-
rán aplicadas por su eterno descanso; y la
que se digan el día 12 del próximo mes de
marzo en el oratorio del Caballero de Gracia,
serán por el alma de su esposo
D. Manuel Sánchez y Menéndez de Llano
Que falleció el 10 de marzo de 1882.
Sus desconsolados hijos, hijos políticos,
nietos, sobrinos y demás familia,
RUEGAN á sus amigos se sirvan en-
comendarles á Dios,
Hay concedidas indulgencias por varios se-
ñores prelados en la forma acostumbrada. (7)